

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 pts
Provincias, trimestre... 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes... que es el periódico de mas grandes tiradas...

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director
Aspirado de Correos 981
Casa de LA LIBERTAD
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas...
Numero suelto, 10 céntimos

EL CASO DE INGLATERRA

Pueblo y Estado ejemplares

He aquí el espectáculo ejemplar de un Estado que no obstaculiza la evolución de su pueblo...

En estos últimos diez años, años de prueba, no hay una sola vacilación en la conducta de Inglaterra...

Rusia, en 1920, es la luz de Oriente para unos hombres; es para otros hombres el enemigo apocalíptico.

¿Era más fuerte Inglaterra con Irlanda y Egipto sometidos a ella? ¿Será más fuerte con Irlanda y Egipto libres?

Estamos en los días presentes. ¿Qué viento de locura barre las aristas más finas de la estructura de muchos pueblos?

Espectáculo ejemplar y confortador el de Inglaterra. Mientras otros Estados se deshacen, se corrompen, se envilecen...

MARCELINO DOMINGO

LA REVOLUCIÓN EN MÉJICO

Éxitos de las tropas federales

Brownville (Tejas), 10.—Las tropas federales de Méjico se han apoderado de la ciudad de Victoria...

Reconquista de Jalapa? Méjico, 11.—Según noticias que se reciben frente de combate parece que las tropas regulares han reconquistado Jalapa.

Las víctimas Londres, 11.—Comunican de Méjico que en el combate habido en Jalapa han resultado unos trescientos muertos.

El general Obregón inspecciona las tropas. Tranquilidad en la capital

Méjico, 11.—A causa del movimiento insurreccional iniciado en la mayoría de los Estados, el presidente Obregón ha salido de Méjico para inspeccionar las tropas.

Aunque el precio de los viveres ha empezado a aumentar, la ciudad de Méjico está tranquila.

MEJORAS EN LA MARINA NO-TEAMERICANA

Reducción de impuestos

Washington, 11.—El presidente de los Estados Unidos, Sr. Coolidge, ha solicitado del Congreso que sean reducidos los impuestos en 300 millones de dólares.

El secretario del departamento de Marina ha solicitado un crédito de 20 millones de dólares, destinado a modernizar la flota de los Estados Unidos...

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Gamarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Sirval, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Cantos "rodaos", Lo que cuentan los papeles

Dice un ilustre escritor que, aunque son una vez, los fantoches otra vez en Londres hacen furor. Movidos por muros listos, en la escena sobresalen, y hay quien afirma que valen más que no pocos artistas...

Otro abogado—según un periódico relata—, abandonando la toga y el birrete, que le daban, en la ciudad en que ejerce, una mesquita ganancia, va a dejarse la coleta y a matar toros se llama. De fijo, los reventeros, al reseñar sus hazas, recordando lo que ha sido y al contemplarle en la plaza, dirán, si el letrado sabe bailar al toro con maña, que es un torero que tiene arte y mucha vista... causa.

Un colega me ha apenao, pues se atreve a sostener que escasea el bacalao y que se va a encarecer. El que con gusto lo coma, verá con indignación que sube su precio, y toma el camino del salmón, al cual muchos no llegamos, aunque el ingenio se aguzo, porque lo más que logramos coger es una merluza. Vamos, no me desesperes, ni me faltes, bacalao, porque, además, también eres consonante de Rodao. No subas, porque nos matas... ¡Ay, qué tristes, si subieras, quedarían las patatas, tus eternas compañeras!

JOSE RODAO

IDEOGRAMA ¿NUEVA REVELACION?

«Más fácil es fundar una ciudad en el aire que constituir una sociedad sin el auxilio de los dioses.» PLUTARCO.

Conan-Doyle, el imaginador de fábulas, investiga los secretos del nuevo espiritismo, ni más ni menos que Flammarion, el viejo soñador de planetas. El predominio de la fantasía sobre la reflexión en estos dos cautivadores de muchedumbres no es, ciertamente, la mayor garantía en sus escrutaciones del Universo, que ahora se llama «metapsíquico».

Sin embargo, todos, aun los más escépticos, no podemos menos de sentir una honda inquietud y un involuntario estremecimiento cada vez que se nos habla de la posibilidad de una comunicación con los muertos. D. Vicente García Valero, en su excelente libro, recién publicado, «El sexto todo lo charla», nos cuenta que D. Julián Romea, el actor insignie, lo mismo que nuestro Enrique Borrás, no gustaba de hacer el «Tenorio» porque hablar con los difuntos se le antojaba una majadería.

digiosas del Convidado de piedra. El problema del «más allá» es demasiado serio y universal para que no preocupe a todos los seres humanos...

Es una dolorosa verdad, comprobada hasta la certidumbre, que nuestra época es francamente irreligiosa. No hay sino de partir con las personas que se llaman creyentes y que practican las ceremonias del culto para cerciorarse de que la mayoría son religiosas por rutina o por conveniencia...

Y lo cierto es que, sin una fe o una metafísica, la moral se derrumba, y que de nada sirven todas las coacciones exteriores sin un resorte interior que obligue a ser bueno. Sin un motivo personal ético, una determinación de conciencia, un imperativo de razón o un sentimiento de amor a lo desinteresado y lo sublime, es muy raro que un hombre sea verdaderamente virtuoso...

El nuevo espiritismo, entregado a lo que denomina impropriadamente «metapsíquica», pretende demostrar de un modo rigurosamente científico la existencia de lo llamado sobrenatural, no para desmentir los dogmas, sino para confirmarlos y para procurar a quienes no los profesan una base religiosa inmutable.

Librenos nuestra buena ventura de declararnos espiritistas ni de profesar ningún «ismo», que sería como obsesionarse en no querer ver sino una sola cara de la realidad; pero es ya imposible al hombre ilustrado negar que hay un Universo de lo ultratrascendible y todo un orden de fenómenos inexplicables para la vieja ciencia materialista.

Y, en verdad, a esta generación fría, escéptica, despiadadamente egoísta, arrastrada a los maelstrones del vicio y la inhumanidad, falta le haría una Teosofía, un rayo de luz que volviera a prender en su alma el ardor de los ideales y la confianza en un futuro justiciero.

ANTONIO ZOZAYA

INDUSTRIA Y DEMOCRACIA

Las opiniones de Mr. Ford

Un diario parisién, «Le Quotidién», que ha adquirido, por cierto, rápida divulgación, reproduce las memorias de este popularísimo y gigantesco industrial.

Bajo el título de «Mi vida y mi trabajo» diseña el fabricante americano la teoría de sus empresas industriales; éstas tienen un alma, una tendencia social. No se ha puesto a construir máquinas ni a idear engranajes originales...

Sus proyectos, sus máquinas, sus vastas organizaciones fabriles, han nacido en derredor de una idea central. Y esta idea es fundamentalmente política y moderna, de democracia en acción, porque, en realidad, los motores de este ilustre inventor, con su estilo violento, sus fuertes sacudidas y sus sonoras explosiones, son los demagogos del automovilismo.

He aquí cómo expresa Mr. Ford esa idea: «Una vez que un progreso se ha realizado, automóvil, ascensor, teléfono, máquina de coser, «vagon-lit», el primer deber de los Gobiernos y de los individuos es buscar el medio de colocar este progreso al alcance de todos.»

No considera las máquinas que llevan su nombre como simples instrumentos, sino que en ellas ha puesto algo que supera a una simple concepción industrial, y es la teoría de hacer el mundo más cómodo y agradable para los que lo habitan.

No se puede pasar por la vida con la rauda, silenciosa y elegante velocidad de un Roll-Royce o de un Hispano-Suiza—respecto de los cuales está, por cierto, en Francia de moda el discutir la organización de la Empresa que los construye—, o de un opulento Fiat? ¿No se ha perdido todo! Entre esa gentilísima movilidad y la pedestre, en que semejan los hombres estar castigados a medir la tierra o a contar las baldosas de las aceras, hay un discreto término medio: lanzarse a correr aventuras en un Ford.

Por sus vibraciones, nos parecerá construido aprovechando latas de conserva o bidones usados de petróleo, como fabrican sus tejados en el barrio de las Injurias; pero, sin embargo, aquello se mueve, avanza rápidamente y no es enojoso, sino más bien pintoresco incidente, el que sea preciso de cuando en vez ajustar algún tornillo que intenta sublevarse.

El caso es que se camina en automóvil y que la concepción de industria democrática de Mr. Ford ha hecho que en los Estados Unidos, y donde quiera los derechos de Aduanas no le han privado al producto de su inicial economía, millares de obreros disfrutan esencialmente de las mismas facilidades que un lord.

Es ya antigua la observación de que el más humilde ciudadano disfruta hoy de mayor comodidad, de diversiones y atractivos más intensos en su vida y aun de mayores garantías para defenderla y conservarla que el más grande señor de la tierra en los antiguos tiempos. La tendencia del industrial yanqui se dirige a aminorar las distancias entre el rico y el pobre. No cree que los grandes trastornos revolucionarios puedan nunca operar el milagro de hacer a los hombres iguales; pero admite como posible un rápido progreso social con la enérgica supresión de los abusos y las injusticias de que sufren las clases laboriosas, a las que se les impide obtener la plena equivalencia de los servicios que rinden.

Sobre la producción de los que trabajan gravita la falange de los ociosos. Y en la calificación de la ociosidad hay un original matiz que debe considerarse. Los holgazanes, los vagos, constituyen sólo un primer plano de los seres que consumen sin producir. Hay un género de ociosos trabajadores, si se nos permite la paradoja, y son todos aquellos que, a veces, con gran vehemencia y mal empleada actividad se dedican a hacer cosas inútiles.

Mr. Ford formula así su conclusión: «Si hay pobreza en el mundo, es, en parte, porque demasiadas gentes y demasiadas fuerzas son malgastadas en fabricar o en vender objetos o en transportar pesos que para nada sirven.»

Este principio del engranaje de las fuerzas en un sentido útil es, sin duda, el que le hace decir que la organización de sus fábricas podría ser traducida y tomada como pauta para otras más amplias instituciones sociales. El principio americano, del cual ha sido el gran fabricante el precursor, el de la construcción de piezas en series, ha invadido la industria universal y ha roto el círculo en que surgiera para invadir otras manifestaciones de la actividad humana. La especialización es su forma profesional. Los estudios universales se van restringiendo. Hoy un hombre de ciencia no aspira al saber enciclopédico, sino al dominio monográfico. El obrero sabe hacer una sola pie-

LA POLITICA

Tarde de audiencias

El general Primo de Rivera llegó a la Presidencia a las cinco y media.

Manifestó a los periodistas que se había retrasado algo por haber tenido en Guerra una larga conversación con D. Santiago Ramón y Cajal, que fué acompañando a la Junta de pensiones para el extranjero.

Despachó con el subsecretario de Estado, señor Espinosa de los Monteros, y a las seis comenzó a recibir Comisiones.

Entre las primeras recibidas fué una de la Unión Iberoamericana, compuesta de los señores Rodríguez Marín, Ortega Morejón y marqués de Figueroa.

El Sr. Ortega Morejón también trató con el presidente del Directorio de algunos detalles relacionados con la Sociedad Fomento de las Artes, que dicho magistrado preside.

Una Comisión de la Federación de la Prensa Española, integrada por su presidente efectivo, D. Rufino Blanco; el honorario, D. Eugenio d'Ors, y los presidentes de las Asociaciones de la Prensa de Barcelona, Sr. Barco; de Zaragoza, Sr. Latre; de Valencia, Sr. López; de Santander, Sr. Segura, y de las de Sevilla y Bilbao, y el Sr. Palacio Valdés, secretario de la de Madrid, no pudo ver al general Primo de Rivera por el avanzado de la hora.

Visitó también al presidente del Directorio una Comisión del Sindicato libre de Empleados de Banca y Bolsa para quejarse de la actuación de los Tribunales industriales en las demandas presentadas por incumplimiento de bases pactadas; otra de alumnos de la Escuela de Intendentes Mercantiles para insistir en su petición de que se creen agregados comerciales en nuestras Embajadas y Legaciones; otra de opositores a escuelas en el protectorado de Marruecos.

Estuvo en la Presidencia el cabo del regimiento de Ceriñola Pedro Pascual, inutilizado por el servicio. Tiene amputada la pierna derecha, a consecuencia de una cox que recibió de un mulo durante su permanencia en Melilla, y le ha sido denegado el ingreso en el Cuerpo de inválidos.

No cuenta el cabo Pedro Pascual con otros medios de subsistencia que con una pensión de quince pesetas mensuales.

Una Comisión de industriales y comerciantes de Don Benito solicitó una rebaja en la base de tributación.

Representantes de opositores al Cuerpo de Vigilancia reiteraron su ruego de que se les admita a los ejercicios de aptitud, aunque no cuenten con la edad reglamentaria, no ocupando plaza, si fueren aprobados, hasta cumplir dicho requisito.

Recibió, además, el presidente del Directorio otras Comisiones de menos importancia y diversas visitas individuales.

Depuración de responsabilidades. Según informes autorizados, a consecuencia de una visita de inspección practicada por el general D. Pedro Bazán, se han descubierto importantes irregularidades administrativas en el Parque de suministros de Ceuta, incoándose con este motivo una causa, que instruye el coronel de Artillería D. Alfonso Carrillo.

También ha comenzado a instruir el oportuno procedimiento el coronel de la misma Arma don Patricio de Antonio por anomalías observadas en el Parque de Peñalón.

Los mismos informes aseguran que el auditor Sr. Saignier instruye causa contra algunos jefes y oficiales por irregularidades descubiertas en una fábrica militar de Valladolid.

Los ferroviarios. Con el general Mayandía conferenció una Comisión de ferroviarios del Norte, para solicitar la readmisión de los compañeros que fueron seleccionados con motivo de la última huelga.

Anunció el general Mayandía en un breve se

reunirá el Tribunal paritario, del cual formará parte un representante de los ferroviarios.

También volvió a exponer al Directorio sus quejas una Comisión de maquinistas y fogoneros del Norte y del Mediodía por la actitud de las Compañías negándose al pago de los premios por ahorro de combustible.

Agregaron los comisionados que tampoco se les aplican otros preceptos de las leyes sociales, como disminución de la jornada, descanso y accidentes.

Los exportadores de naranja. Visitó ayer al presidente del Directorio una Comisión de exportadores y cosecheros de naranja de Almería, Caracena y Puebla Larga, presidida por el alcalde de Almería, para recabar el apoyo del Gobierno en la crisis aguda de transportes que está sufriendo la región valenciana por no facilitarles la Compañía del Norte los vagones indispensables para el desarrollo normal de su negocio.

El general Mayandía y el Sr. Valenciano, delegado regio de Transportes, también han escuchado a esta Comisión y transmitido órdenes inmediatas para atender las justas demandas expuestas.

Noticia inexacta. Algunos periódicos publican anoche la noticia de haber estado en la Presidencia, con una Comisión de la Unión Iberoamericana, el ex ministro de Trabajo D. Luis Armiñán.

La noticia nos consta que es inexacta.

Cuestiones en favor de los españoles de Méjico. Una Comisión de la Cámara de Comercio de Puebla (Méjico) visitó ayer mañana al general Jordana para reiterarle la petición formulada hace algún tiempo por aquella entidad para que el Gobierno español negocie del Méjico, como acaban de hacerlo los Estados Unidos, un acuerdo que solucione las reclamaciones formuladas por los súbditos españoles contra las resoluciones agrarias del Gobierno mejicano.

El mejor purgante BESOY

TAMBIEN LOS ESTANCO. Desde ayer, los estancos que en Madrid permanecían abiertos después de las once de la noche, hora fijada para el cierre por la Compañía Arrendataria, dan portazo a esa hora.

El público se encontró anoche con esta otra novedad, que tiene relación con la jornada mercantil.

DISPOSICIONES OFICIALES. Tramitación de expedientes.

«Circular».—De acuerdo con la moción del Consejo Supremo de Guerra y Marina, se resuelve, con carácter general, que en la tramitación de los expedientes que se instruyen a los reclutas que faltan a concentración se observen las reglas siguientes, ajustándose a los formularios que también se insertan:

Primera. El jefe de cada Cuerpo, al dar al juez instructor la orden para proceder contra cada uno de los faltos a concentración, le remitirá con aquella la copia de la filiación y un impreso del modelo del expediente.

Segunda. El juez, encabezando el procedimiento con la orden y la filiación, recibirá juramento al secretario, llenando la diligencia en que esto consta, y hará que por éste se llenen, además de la cubierta de las actuaciones, el oficio para la alcaldía y el encabezamiento de la hoja informativa, remitiéndose oficio y hoja a la alcaldía correspondiente y haciéndose constar todo por diligencias. A la vez se remitirá oficio al jefe de la Comandancia de la

Guardia civil de la provincia para la urgente busca y captura del encartado.

Tercera. Si transcurrido el tiempo necesario la alcaldía no contestara, se reiterará la petición, llenando las diligencias al efecto. Si contestara remitiendo la hoja ya informada, se llenará la última diligencia del folio dos vuelto, uniéndose a continuación aquella.

Cuarta. Si de lo actuado por la alcaldía resultare conocido el paradero del encartado y éste se presentara, se le recibirá declaración sin juramento acerca de si recibió la orden de incorporación y de los motivos que tuviere para retrasarla, procurando comprobar la certeza de lo que alegue, si fuera necesario y fácil hacerlo. Después se le dará lectura de los cargos que le resulten para que los conteste y se defienda y, por último, el juez hará su resumen exponiendo su parecer y elevará lo actuado en consulta. En este caso no se utilizará, como es consiguiente, las diligencias que se refieren a la requisitoria y declaración de rebeldía.

Quinta. Si resultare ausente el encartado o no se presentara, se dispondrá la publicación de requisitorias, extendiendo la original y dándole de ella copias para su publicación en la «Gaceta de Madrid» y en el «Boletín Oficial» de la provincia de la naturaleza del encartado y en la de su residencia en su caso, llenándose las diligencias correspondientes.

Sexta. Cuando lleguen los oficios de contestación a los números de los periódicos y la contestación del oficio al jefe de la Comandancia de la Guardia civil, se unirán a los autos.

Séptima. Una vez transcurrido el término fijado para la presentación del encartado, sin que éste lo hubiere efectuado, se extenderá la diligencia declarándole en rebeldía, hará el instructor un breve resumen, consignando su parecer, y elevará a consulta el expediente.

Licencias de Pasadas. «Circular».—Excelentísimo señor: Se confirma real orden telegráfica relativa a licencias de Pasadas que puede concederse a generales, jefes, oficiales, clases e individuos de tropa, desde el 15 del actual al 15 de Enero próximo, en la medida que V. E. estime conveniente, haciéndose la concesión, por lo que respecta a la tropa, con haber sin pan, por antigüedad y dando la preferencia a los que sirven en filas.

La revista de comisario del próximo Enero se pasará el 15 del mismo.

ORO ALEMÁN. La Haya, 11.—Telegrafían de Rotterdam dando cuenta de la llegada a dicha ciudad por vía férrea de un cargamento de oro procedente de Alemania, de un peso de 4.500 kilogramos.

Las barras de oro han sido transportadas a las cajas de seguridad de la Holland Amerika Lyn. Un navío las trasladará muy en breve a América, a donde se hallan destinadas para el pago a cuenta de determinadas deudas alemanas.

EN VIENA. Huelga en los servicios de Comunicaciones. Viena, 11.—Los empleados de Correos, Telégrafos y Teléfonos se han declarado en huelga.

Parece que los empleados de los ferrocarriles secundarán a los huelguistas.

l pueblo es quien debe declarar la guerra. Londres, 11.—Comunican de Washington que el senador Mr. Ladd ha presentado ante el Congreso Federal una moción, en la cual se estipula que ni el presidente de la República ni el Congreso podrán declarar la guerra sin antes consultar al país por medio de un referendums.

za, que sus manos mecanizadas laboran, ignorante del conjunto en que va a sumarse, y el médico conoce sólo de las enfermedades de un órgano.

«Será ésta la fórmula del progreso? O más bien, como parece demostrar el experimento de la mentalidad norteamericana, una retrogradación o, mejor, una nueva modalidad de cristalización y estancamiento?»

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

Venta de libros españoles

Londres, 11.—Mañana, miércoles, y pasado mañana, jueves, se celebrará la venta de libros escogidos de la biblioteca del difunto D. Juan González Asunsolo. Muchos de ellos proceden de la famosa biblioteca del conocido bibliófilo español marqués de Morante, y están primorosamente encuadernados por los famosos artistas Capé, Cuzin, Meunier, Moulhac, Zaehmsdorf y Clarke-Befford. Hay en la colección 55 ediciones del «Quijote», rarísimas la mayoría de ellas, y un valioso volumen con los escasos folios indios de Bartolomé de las Casas, algunos de ellos desconocidos hasta ahora. También existen dos tomos con los dos únicos diarios ólografos de la caza de Luis XVI en poder de particulares, pues los otros ocho conocidos son propiedad del Gobierno francés.

DE BILBAO

La represión del contrabando

Bilbao, 11.—Ha llegado esta noche el coronel subinspector del Cuerpo de Carabineros y es esperado mañana el delegado regio para la represión del contrabando en la región del Norte, cuya visita tiene por objeto informarse de cómo funcionan la Aduana y muelles de Bilbao en relación con algunos telegramas enviados a Madrid la semana pasada.

Dos heridos

En el Hospital ha ingresado José Santa María, de dieciocho años, natural de Portugal, que fué atropellado por un tranvía en Zorrillos. También ha ingresado en el Hospital Domingo Fradua, que fué agredida en la calle de Miravilla.

Escándalo

En los jardines de los Campos Eliseos promovió ayer un fuerte escándalo un individuo, que fué puesto a disposición del Juzgado por proferir determinados gritos.

Petición de los comerciantes

El delegado regio para la represión del contrabando, general de Estado Mayor marqués de Camarena, ha sido visitado por el vicepresidente y otros miembros de la Junta directiva de la Cámara de Comercio, para hablarle de la solicitud que dicho organismo elevó recientemente al Directorio pidiendo que se conceda a los comerciantes más facilidades en el despacho de mercancías en las Aduanas.

El delegado escuchó atentamente a la Comisión y ofreció hacer lo posible en obsequio de las pretensiones que le expusieron.

Nombramiento de jueces

Han sido nombrados jueces municipales de los distritos del Centro y Hospital, respectivamente, D. José María Lezameta y D. Gerardo Inchaurreta.

Anoñano desaparecido

Ha sido presentada al Juzgado una denuncia relativa a la desaparición de su domicilio del anciano de ochenta y ocho años Luis Zorrilla.

Un incendio

Esta mañana se produjo un incendio en la calle de la Gómera, núm. 7, domicilio de Valeriano Gómez. Las pérdidas son de considerable.

Detención de una bailarina

Ha sido detenida la bailarina Amparo Tamayo Gutiérrez, contra la cual ha sido presentada

una denuncia por robo de alhajas, valoradas en 2.000 pesetas. La bailarina ha declarado que las alhajas se las regaló el denunciante.

Del tejado a la calle

En la residencia de los padres jesuitas ocurrió esta mañana una desgracia, de la que ha sido víctima el hermano Deifin, lego de la Comunidad. Después de comulgar subió al tejado para inspeccionar la calefacción y tuvo la desgracia de resbalar y caer a la calle. Sufrió gravísimas heridas, a consecuencia de las cuales falleció momentos después.

Festival benéfico

El próximo sábado se celebrará una velada en el teatro Albia a beneficio de las cantinas escolares. Prestará su concurso la Orquesta Sinfónica de Bilbao.

Diputación provincial

LA SESION DE AYER

La abrió el Sr. Salcedo a las doce menos cuarto, y sin discusión fueron aprobados los asuntos que figuraban en el orden del día, excepción hecha de uno relativo al arrendamiento de los solares del antiguo Hospicio, solicitado por un particular para establecer un cine-ómnógrafo, dictamen que fué combatido por el Sr. Díaz Agero y defendido por el Sr. Cámara. Después de intervenir en la discusión los señores Alvarez Villamil, Blanco, López Doriga, Pérez Toledo, Plaza Carranza, Nadal, Senz y Fernández Quer, quedó retirado el dictamen para nuevo estudio del asunto.

El asunto del Hospicio

Se tomó en consideración una propuesta del visitador del Hospicio para dar ocupación como peones camineros a los mozos que por forma han quedado cesantes en el Hospicio, apra suprimir en las excedencias forzosas de los empleados toda retribución y para trasladar a los asistidos en el Hospicio de Aranjuez a otros establecimientos de carácter benéfico, mediante el pago de una cantidad por asilado, que supondrá un gasto diario de 500 pesetas.

La propuesta pasó a Comisión. El Sr. Herrero formula un ruego. El Sr. De la Fuente Rivacoba propone, y se acuerda, conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del maestro Bretón.

El Sr. Blanco pide que el presidente gestione el cobro de lo que a la Diputación pertenece por el impuesto sobre las travas de los frentones.

El Sr. Crespo pide al presidente que en la próxima sesión presente una referencia de cuál ha sido su gestión y de cuál será su programa para el segundo semestre.

El Sr. Salcedo no se crea en el caso ni de dar cuenta de su gestión ni de hacer programas, y su correligionario el Sr. Sarabia afirma que la gestión presidencial ha sido admirable.

Pero nos quedamos sin poder consignar el detalle de lo admirable.

El Sr. Crespo insiste y ya adelanta que dicha gestión ha sido un fracaso.

Los mauristas increpan al Sr. Crespo, y este dice que tiene derecho a formular sus peticiones, precisamente porque él votó al Sr. Salcedo para la presidencia.

El Sr. Pérez Toledo: ¡Yo, no! Porque sabía lo que iba a ocurrir. Y entre increpaciones, cast extraviolentas, se levantó la sesión a las dos de la tarde.

Lo que produce el tabaco en Polonia

Varsovia, 11.—Durante lo que va transcurrido de año, el monopolio del tabaco en Polonia ha producido la cantidad neta de 32 millones de francos oro, después de haber gastado la Compañía 10 millones de francos oro en la reconstrucción de fábricas y tres millones en compra de tabaco en hoja.

LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES PREMIADOS CON 400 PESETAS

Sorteo del día 11 de Diciembre de 1923 NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL

Table with columns: Pesetas, Núm., POBLACIONES. Lists prize amounts and corresponding population numbers for various cities.

Main lottery table with columns: Unid., 1.105, 2.347, 3.703, 5 mil, 6.210, 7.513, 8.792, 10.349, 11.989, 13.326, 14.591, 17.252, 18.565, 19.967, 21 mil, 22.162, 23.433, 25 mil, 26.076, 27.222, 28.447, 29.649, 31 mil. Contains the main list of winning numbers.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 39.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Sorteo de Navidad EL PREMIO MAYOR SERÁ EL 39.999 Se da una participación de DOS PESETAS en cada paquete de cinco jabones ROYALTY que vale cinco pesetas. La Alcoholera :: Carmen, 10

DE MARRUECOS

Informes de Melilla

Las acostumbradas agresiones

Melilla, 11.—Fuerzas de Dar-Drus y de Tarsit efectuaron reconocimientos muy extensos en sus respectivos sectores, regresando sin novedad.

Un grupo de rebeldes situado en las alturas inmediatas a Tifarutí hostilizó el convoy que fué enviado a dicha posición.

La agresión fué rechazada energicamente por la columna que protegía el convoy y que habia salido de Dar Quebdani, y con el fuego de cañón de las posiciones.

El enemigo emprendió la huida, llevándose algunas bajas.

Otro grupo se acercó e hizo fuego de fusil contra la avanzadilla de Afrau. Se le dispersó con fuego de cañón y de ametralladoras.

Ejercicios de tiro en Mar Chica

Durante la noche última el personal de la Jancha «Cartagenera» efectuó en Mar Chica ejercicios de tiro de fusil y cañón.

El homenaje del Ateneo

Melilla, 11.—El comandante general ha telegrafado al alto comisario participándole que se ha celebrado solemnemente el acto organizado por el Ateneo en homenaje de los alenistas gloriosamente fallecidos en la campaña: capitán de Ingenieros D. Félix Arenas, capitán médico don Víctor García Martínez y teniente de Infantería D. Leopoldo Aguilar Mera.

La viuda del capitán Arenas ha escrito una sentida carta agradeciendo el homenaje.

Con igual objeto han telegrafado al Ateneo los hermanos del teniente Aguilar.

El comandante general en Dar Quebdani

El general Marzo, acompañado del coronel de Estado Mayor Sr. Sánchez Ocaña, estuvo en el campamento de Dar Quebdani para inspeccionar los servicios y revisar las fuerzas de dicha posición, e invitados por el coronel Salcedo comieron en ella, regresando por la tarde a la plaza acompañados del teniente coronel de Regulares de Melilla Sr. Pozas.

La Patrona de Aviación

Para solemnizar la fiesta de Nuestra Señora de Loreto, Patrona de la Aviación, se ha celebrado una misa de acción de gracias en el aeródromo de Taúma, a la que asistieron el teniente coronel de Estado Mayor, jefe de las fuerzas aéreas, Sr. Arroyo; los comandantes Sanz, Rueda, y todos los oficiales y tropas libres de servicio.

Al medio día los jefes y oficiales se reunieron en un banquete, siendo obsequiadas las tropas con raciones extraordinarias.

Las clases de segunda categoría pertenecientes a la base de hidroaviones se reunieron también en una comida íntima.

La Cámara de Comercio

El pleno de la Cámara de Comercio se ha reunido para tratar de asuntos de interés de la Asociación.

El general Fernández Pérez

Ha llegado a la plaza, procedente de Dar Quebdani, el general Fernández Pérez.

Heridos en actos del servicio

En actos del servicio resultaron heridos los soldados Luis Retallar y Rafael Abad, de la Brigada disciplinaria; Carmelo Adaro, de la Comandancia de Ingenieros; Miguel Otero, del batallón de Zaragoza, y Félix Viso, del regimiento de Melilla.

Al explotar un cartucho de fusil resultó herido el soldado de Regularas de Melilla Quintín Vargas.

Hallándose en la avanzadilla de Loma Pelada resultó herido por una pedrada de un moro el soldado del regimiento de Melilla Santiago Estafanes.

El equipo quirúrgico.—Legionario fallecido. Ha salido para Dar Drus el equipo quirúrgico que forman el comandante y capitán médicos Sres. Herranz y Muñoz, con objeto de curar al soldado del Tercio Juan Panadés García, que se hirió con arma blanca en el vientre al pretender suicidarse.

Los Sres. Medina y Granados, capitán y teniente médicos, han practicado la autopsia del cadáver del legionario Arterio Ríos, que al ser conducido a la plaza falleció a consecuencia de una herida que se produjo casualmente hallándose en Ben-Tieb.

Desde Ceuta

La bandera del regimiento de Ceuta

Ceuta, 11.—Ayer en el campo de la real Sociedad Hípica se celebró el solemne acto de entregar la bandera al regimiento de Ceuta.

Todas las fuerzas del regimiento, con compañías de todos los Cuerpos de la guarnición, formaron una columna, mandada por el coronel Sr. Serrano Orive.

El Ayuntamiento, bajo maza, concurrió con el pendón histórico de la ciudad, escoltado por una compañía con bandera y música y una sección de Caballería.

Después de la misa, el alcalde, en nombre de la ciudad, entregó la bandera al coronel, y pronunció un elocuente y patriótico discurso. Contestó el coronel, que terminó así su discurso: «Soldados! Esta bandera es nuestro honor. Mil veces perder la vida antes que la más leve sombra de la manilla. Adornémosla, en cambio, de sublimes atributos con nuestro sacrificio.»

Fué ovacionado. Tanto el discurso del alcalde como el del coronel fueron terminados con vivas a España, al rey y al regimiento de Ceuta, que creó el público con entusiasmo.

A una voz de mando se hicieron las descargas de rúbrica. Habló después el capellán del regimiento y excitó a los soldados a que ganen para su bandera la corbata de San Fernando.

Ante las autoridades desfilaron las fuerzas brillantemente. Terminado el acto, el Ayuntamiento obsequió a los invitados a un banquete, que ofreció el alcalde.

Hablaron después los generales Bazán y Queipo de Llano, coronel Serrano y el capitán Planas Tovar, interventor de la kábila de Anyera, en nombre este último del káid y del bajá de Xauen, que asistían al acto.

Dijo que los moros desean vivamente, y para bien de todos, que se llegue con dignidad al fin de la empresa de Marruecos, y también que lleguen hasta el rey sus lealtades, admiración y respeto.

Al terminar, los moros vitorearon con entusiasmo a España y al rey. Por la noche, el regimiento obsequió con un banquete al Ayuntamiento.

El alto comisario envió una cariñosa adhesión, lamentando no poder recibir personalmente la bandera de manos del alcalde.

Agradece el homenaje al regimiento en nombre del ejército de África y saluda afectuosamente al pueblo ceutí.

bre del ejército de África y saluda afectuosamente al pueblo ceutí.

Desde Tetuán

La tercera bandera del Tercio

Tetuán, 11.—El general en jefe, Sr. Aizpuru, acompañado del comandante general de Ceuta, Sr. Montero, y varios jefes y oficiales, estuvo en el campamento de Dar Rifien, donde se celebraba el aniversario de la creación de la tercera bandera del Tercio de extranjeros.

Fueron recibidos por el jefe de este Cuerpo, teniente coronel Franco, y los jefes y oficiales de la Legión.

Con este motivo el general Aizpuru habló recordando su actuación en el ministerio de la Guerra en tiempos de la muerte del teniente coronel Valenzuela, diciendo que al tener la satisfacción de nombrar el sustituto coincidió con el pensamiento del rey: este pensamiento era designar para jefe de tan bizarro Cuerpo a un hombre del talento, del valor y de la disciplina del teniente coronel Franco.

El acto resultó muy brillante, desfilando después las banderas allí destacadas ante el general en jefe.

Noticias oficiales

Zona oriental.—De Quebdani salió una columna a establecer dos blockaus en las inmediaciones de Tifarutí.

Zona occidental.—Ecuadrilla aviación bombardeó hoy zanja del Arab de Beni Hamed y Menzora, por tener noticias concentración rifeños en dicho punto.

EN SUIZA

Un Club de planeadores

Ginebra, 11.—Acaba de constituirse en Ginebra un círculo que llevará el nombre de Junio Avio Club.

El Club se ocupará en general de todas las cuestiones de aeronáutica, y especialmente de los planeadores. Ya se han construido dos tipos Lilienthal, con los que se han hecho algunos vuelos, y se están construyendo otros dos según los planos del Sr. Divorne.

El Club espera poder organizar un concurso de planeadores cerca de Ginebra en la primavera próxima.

Notas de Sevilla

Para la instalación de un laboratorio

Sevilla, 11.—El comisario regio de la Exposición Iberoamericana, conde de Colombl, y varios miembros del Comité, han hecho entrega a una Comisión de la Universidad de Sevilla de varias dependencias del Palacio de Arte antiguo de la ciudad para instalar en ellas un laboratorio.

Una comedia de los Quintero

En el teatro de San Fernando se estrenó anoche la comedia de los hermanos Quintero «Las vueltas que da el mundo», por la compañía de Gatuellas. La obra fué escuchada con atención, sin que el público hiciera ostensible su agrado, ni mostrara su descontento. Únicamente al final del tercer acto sonaron algunos aplausos.

Una cox

Cuando transitaba por la calle de Alfaro Manuel Campo Conde, una caballería le dió una cox en el vientre.

En grave estado ingresó en el Hospital.

Muerto en riña

En el pueblo de Higuera la Real rieron Teodoro Mayol, de treinta y cinco años, casado, zapatero de oficio, y su compañero de trabajo Francisco Abril. Este último agredió a aquél con una navaja y le hirió en una ingle, produciéndole una hemorragia interna, a consecuencia de la cual falleció.

Joven ahogado

El joven de dieciocho años Juan Antonio Rodríguez, dependiente de comercio, al saltar a tierra desde una barquichuella, en la que habia paseado por el río, cayó al agua y pereció.

Las malas artes de un casero

Los inquilinos de la casa número 13 de la calle de Tericlan han presentado una denuncia al Juzgado contra el dueño, José Pulido, fundada en coacciones que comete para obligar a aquellos a abandonar la casa.

El kiosco de la discordia

Hoy ha comenzado a desmontarse el kiosco situado en la plaza del Duque, propiedad del periódico «La Unión», y que fué levantado por acuerdo capitular.

Este asunto originó una discusión en la Prensa entre el alcalde y el citado periódico, a la que puso fin la censura.

Los futbolistas portugueses

La Federación Regional se ha dirigido a todos los Clubs futbolísticos de la capital para que representantes de los mismos acudan, en el mayor número posible, a la estación a recibir a los jugadores que componen la selección portuguesa, a su llegada a Sevilla, para jugar el «match» Portugal-España el próximo domingo.

Se celebrarán varios actos en honor de los futbolistas portugueses. Serán obsequiados con un banquete y el Comité de la Exposición Iberoamericana ofrecerá a los jugadores portugueses y personalidades que les acompañan un vino de honor, en uno de los palacios de la Exposición.

El Sevilla F. C. ofrecerá a los portugueses una fiesta andaluza.

El precio de la carne

El alcalde ha visitado esta mañana el mercado de la Encarnación y gestión de los tabajeros la rebaja del precio de la carne, consiguiendo que algunos de ellos vendan la carne más barata a 2,60 pesetas.

Muerto por un guardia

En el Hospital ha fallecido Antonio Ballesteros Saguacada, a consecuencia de la herida por arma de fuego que le produjo en el cuello el guardia municipal José Mena, contra el que se volvió e intentó agredir con una navaja cuando pretendió detenerle en la calle de la Feria, donde el Ballesteros, en completo estado de embriaguez, había promovido un gran escándalo.

La situación económica de los Estados Unidos

Washington, 11.—El informe anual del secretario del Tesoro anuncia que, gracias a la reducción rigurosa de los gastos y a la aplicación a las finanzas del Estado de los procedimientos usuales en materia de negocios, la Deuda nacional americana ha disminuido, durante el año último, en 613.674.000 dólares.

El secretario del Tesoro se muestra favorable al proyecto de reducción de 300 millones de dólares en los impuestos y que se disminuya en un 50 por 100 el impuesto especial establecido para las grandes utilidades.

LA FOTOGRAFIA MISTERIOSA

¿ES DE USTED ESTE RETRATO?



Junto a la fotografía misteriosa que aguarda sobre la mesa el comentario habitual, nos encontramos hoy con una carta de la mujer más fea de España. Así nada más. Por lo menos ella se atribuye este honor, que no es poco el de ser lo más de algo de todo un país. Pero nosotros no lo creemos. Nuestra comunicante es suscriptor de LA LIBERTAD, y esta circunstancia es totalmente incompatible con una fealdad tan horrorosa. Todas, absolutamente todas nuestras suscriptoras son bonitas. Pues qué, existe un inflexible tipo objetivo de belleza? Sólo una mujer simpática y amable puede ser lectora de nuestro periódico. Y la amabilidad y la simpatía son, sencillamente, dos matices de la belleza.

Atienda usted, hombre del puro: Todos estos razonamientos que le habrán dejado a usted casi tan asombrado como al abrir el periódico el encontrarse reproducido en él, vienen a querer aclarar una afirmación de esa señorita fea. Dice: «El fotógrafo misterioso anuncia que sólo sorprende con su objetivo a las mujeres guapas.» Y es así. Pero esto no significa que una sola lectora de LA LIBERTAD, aunque ella no se considere bonita pueda quedarse fuera de concurso. Nuestro fotógrafo tiene un criterio estético tan amplio, tan amplio que... Bueno; ya vió usted el cocher del otro día. Por la lente de su máquina entra todo el mundo. ¿Entendidos? Pues acabe usted de fumar ese puro o arroje la colilla y brinque de gozo y tome el primer 3 o 14 que son los tranvías que pasan más próximos a nuestra casa y atraque para las oficinas de San Roque, 7, donde inmediatamente le entregarán la esplendorosa si que surfiera moneda de cuatro duros, amén de la consabida ampliación fotográfica.

Eche usted cuentas: cuatro duros en oro hacen cerca de seis en plata. Seis duros en plata son seis participaciones de a duro en el inminente sorteo de Navidad. Y seis participaciones de a duro premiadas por la suerte—por la misma suerte que ha ido a colocarle ante el objetivo casual del fotógrafo fantasma—hacen... hacen que uno se vuelva loco ante tanto dinero inesperado.

Vea usted por dónde va a encontrarse, de pronto, multimillonario, famoso y feliz con sólo haberse distraído un instante ante la máquina maravillosa y leer todos los días LA LIBERTAD.

La fotografía publicada ayer produjo el efecto de una explosión en la Fábrica de Tabacos. Cigarrera, sí, señores. Cigarrera resultó la simpática mujer que camaba ayer sobre esta misma columna, bien arrebuñada en su mantón castizo. Cigarrera y de Madrid. Casi nada. Naturalmente; se enteró en el acto. Cuando llegó a la fábrica ya la algarría era general. Ella no «se había visto» en casa, aunque es suscriptora, porque ya el negro le fatiga un poco. Tiene setenta años.

Pero en cuanto se lo dijeron voló, pero que voló como en sus tiempos de mocedad, hasta nuestras oficinas para gritar jubilosamente:

PEDRO DE RÉPIDE

«La villa de las siete estrellas»

Este libro, que acaba de publicar el insigne cronista de Madrid, es una evocación maravillosa de lugares típicos y mansiones históricas de la corte de España. Cinco pesetas, en todas las librerías.

—Me llamo Isidora Barrera y vivo en Espino, 6.

Cobró la moneda, se asió al retrato, advirtió que era la primera vez que se veía retratada en su vida y se fué tan contenta, diciendo:

—Para turrón, para turrón.

Pruebe usted los cafés Gullis y no tomará otros. Magdalena, 17

LOS QUE MUEREN

El príncipe Pio de Saboya

Ayer falleció en Madrid, después de larga y penosa enfermedad, el príncipe Pio de Saboya, figura relevante de la aristocracia española y muy popular en Madrid, donde contaba con generales simpatías.

Su muerte, al ser conocida, causará profundo sentimiento entre la alta sociedad, donde era muy querido y respetado. Descanse en paz.

DE HUELVA

Muerte de frío.—Un suicidio

Huelva, 11.—La guardia civil encontró desvanecido en la carretera de Sevilla, junto al pueblo de San Juan del Puerto, a un individuo llamado Pedro Salguero.

Cuando se repuso, manifestó que la noche anterior había tomado unas copas y quedado dormido en la carretera.

Trasladado al inmediato pueblo, falleció a los pocos momentos.

En el pueblo de Nelvas puso fin a su vida, disparándose un tiro en el parietal derecho, el vecino Antonio Torres García.

La angustiosa situación económica que atravesaba le impulsó a tomar tal fatal resolución.

Nafragio de un vapor inglés

Son recogidos cinco cadáveres

Londres, 11.—Un vapor ha recogido en el Canal de la Mancha cinco cadáveres de tripulantes del vapor inglés «Rosa».

Se supone que el «Rosa» ha naufragado en el Canal.

Noticias de Portugal

En Lisbon hay tranquilidad

Lisboa, 11.—No se han confirmado, en modo alguno, los rumores que han circulado, según los cuales se habían producido alteraciones del orden público.

Tentativa de asalto al Palacio de la Presidencia

Lisboa, 11.—La noche ha transcurrido con absoluta normalidad.

La tentativa de asalto al Palacio de la Presidencia de la República, tentativa encaminada a imponer un nuevo Gobierno, ha sido rechazada por la guardia del Palacio.

Parece que fué dirigida por los extremistas, con el apoyo de la guarnición de Lisboa y el «destroyer» «Douro».

El Sr. Teixeira Gomes estuvo recorriendo esta noche los cuarteles.

La aviación checoeslovaca

Praga, 11.—El ministro de la Defensa Nacional, M. Udrzal ha declarado ante la Comisión del Senado que el ejército checoeslovaco dispone en la actualidad de más de 300 aviones.

«Inglaterra—añadió—no posee un número de aviones militares superior, y esta misma es la cifra de los aviones militares italianos.»

El ministro hizo constar que, por otra parte, estas naciones disponen de una aviación civil considerable, que llega hasta 6.000 aviones en Inglaterra y 3.000 en Italia, sin hablar de la aviación francesa, cuya situación es aún más favorable.

M. Udrzal terminó su informe exponiendo la opinión de que en estos momentos corresponde particularmente a Checoeslovaquia desarrollar ampliamente su aviación civil.

LA LOTERIA

Dos décimos del «gordo»

Un cocinero de la conocida casa Botín ha sido agraciado con el «gordo», del que llevaba dos décimos.

José Pérez, que así se llama el afortunado cocinero, pues desde ayer le denominaron don José, al enterarse por la lista grande de su buena suerte, se entregó a demostraciones de alegría, sin tener para nada en cuenta que la casa estaba llena de gente y que ante las mesas aguardaban multitud de estómagos voraces.

Pronto, en Botín, hubo tal algarría, que el encargado se puso serio. Además del cocinero, dos camareros que llevaban una peseta cada uno en el número premiado, también se declararon en huelga.

Una serie en Jerez

Jerez, 11.—Una serie del número 17.869 que ha sido agraciado con el «gordo», fué vendido en la Administración de la vida de Isasi. Lo juega íntegro el exportador de vinos Fernando Fernández Gao.

Distribución de los premios Nobel

Nobel

Estocolmo, 11.—La distribución de premios Nobel se ha celebrado hoy con el ceremonial de costumbre. Asistieron al acto el rey, la familia real, los ministros y muchas personalidades.

Los agraciados con dichos premios se elevan a 100. Los premios fueron entregados a los agraciados por el rey mismo.

DE BARCELONA

Sin noticias oficiales

Barcelona, 11.—El gobernador civil no recibió a los periodistas. Lo hizo el secretario particular para decir que no había ninguna noticia que comunicar a la Prensa.

Detención de un recluso fugado

Ha sido detenido por la Policía José Escuder Segarra, que en 28 de Enero de 1921 se fugó con otros reclusos de la cárcel de Reus.

Hallazgo de un cadáver

En la playa de Mar Baja ha sido hallado el cadáver de un hombre de unos veinticinco años. El cadáver fué extraído por el carabnero Carlos Morales.

La inspección de Hacienda

Esta mañana circulaba el rumor por los pasillos del Palacio de Justicia de que como consecuencia del sumario que instruye el juez especial por la inspección de Hacienda, se van a decretar 54 procesamientos.

Expediente municipal

El Juzgado especial por la inspección del Ayuntamiento continúa trabajando. Hasta ahora no tiene en su poder más que el expediente del concierto de pescado.

Entre patrono y obreros

En una cuadra de la carretera de La Bordeta se originó una reyerta entre el dueño y los obreros carreteros Gil Facundo, de veintidós años, y Francisco Ceneza, de treinta y dos. Estos últimos resultaron con lesiones de las que fueron curados en el Dispensario de la barriada de Hostafranch.

Dijeron que no se explicaban cómo se las habían producido.

Tres niños abandonados

Un Inquilino de la casa núm. 100 de la calle de San Pablo ha denunciado que hace diez días pernoctan en el terrado de dicha casa tres niños de diez, siete y cinco años, respectivamente, quienes, en efecto han manifestado que hace unos meses falleció su padre en Aguilas, desde donde vinieron en compañía de una mujer, que los abandonó y cuyo paradero desconocen.

Añadieron que tienen dos hermanas, de diez y siete y diez y nueve años, que están sirviendo, pero ignoran dónde.

Han sido puestos a disposición de la Junta de Protección a la Infancia.

UN SUICIDIO

Cartagena, 11.—Ayer se suicidó en su domicilio, en la barriada de San Antonio Abad, el vendedor ambulante de pescado Antonio Pizarro Martínez.

Para realizar su propósito se colgó de una cuerda, que previamente había amarrado a una viga del techo.

Se cree que tenía perturbadas sus facultades mentales.

LUIS DE OTEYZA

Colección de obras completas.

VOLUMEN I

«Versos de los veinte años»

Poesías líricas seleccionadas de los tres libros «Flores de Almendro», «Brumas» y «Baldadas», que en plena juventud colocaron a su autor en lugar preeminente entre los poetas españoles.

Precio: 4 PESETAS



EDITORIAL MUNDO LATINO

Sagesta, núm. 14. MADRID

Los suscriptores y paqueteros de LA LIBERTAD pueden hacer sus pedidos a esta Administración, San Roque, número 7.

Un avión con dos toneladas de explosivos

Londres, 11.—Telegrafan de Nueva York al «Daily Chronicle» que los servicios de guerra norteamericanos construyen actualmente un torpedero aéreo de cinco toneladas de peso, y que contendrá dos toneladas de explosivos.

Hoy, «La Sin Ventura», CINEMA GOYA



La primera actriz, Matilde Rivera

DESDE LEON Las vencidas

Un periódico ha publicado una noticia con cierto recato y remilgo. El tema es escabroso, pero de una vulgaridad aterradora. La hija de familia, que escuchando, no los halagos y la diéctica sutil de las pasiones, sino el imperativo del lujo, busca por inabarcables caminos la satisfacción a la pueril y formidable vanidad de llevar un vestido de seda.

Y el periódico termina con una muletilla consabida: la de que las autoridades deben de intervenir, cerrando determinados entros.

Resulta muy provinciano, gentilmente ingenuo, creer que las autoridades pueden, cerrando los burdeles, impedir las bárbaras inmolationes de las que, para no caer extenuadas de miseria sobre las losas del empedrado, caen en los brazos de señoritos cínicos y depravados; pues toda la diligencia de las autoridades se estrellaría ante las tretas y armarcos de esas mujeres de quien dijo Cervantes que desempeñaban oficios muy útiles para la República.

Había que atacar el mal en sus raíces, y eso no es de esta provincia ni de las otras; es general, y el remedio general había de ser también. El lujo es el que impulsa por esas sendas; la vanidad y la facilidad con que todos los oprobios se olvidan cuando se triunfa, y en eso todos tenemos la culpa y todos tendríamos que aplicarnos a poner el remedio.

Hace unos años nuestra ciudad se transformó radicalmente. Aquellos cruentísimos años de guerra europea hicieron fluir hacia ella ríos de oro. Minas que jamás se hubieran explotado por no poder sostener la competencia, se explotaron.

Y vimos cómo se erigían chalets suntuosos; cómo quien meses antes vivía con estrechez y agobios echábase «auto» flamante, con el que pasaba y repasaba mil veces las calles más céntricas, exhibiéndose como en el carro del triunfo y llenándose de polvo. Y junto al minero, medró quien supo trocar las hambres y la miseria de la Humanidad en billetes de Banco, y quien, por inconfesables medios, creció, y que nuestros padres hubieran llamado ladrón, y nosotros, con nuestra relajada ética y con un benévolo optimismo, nos conformamos con llamar «vivos». Y ellas, las «ricas nuevas», las mujeres que jamás soñaron con la opulencia, que nunca creyeron que en pleno siglo XX pudiera realizarse la maravilla del cuento de Aladino, que tales creyeran sus tesoros, exhibiéndose en plan y con magnificencia de ricas hembras, y fué lo insólito que, no reparando nadie en que toda aquella sociedad incoherente de opulentos triplicalleros, prestamistas, mineros y demás fauna a la opulencia elevada por inexcusables designios de la Providencia, no tenían espiritualidad, ni cultura, ni aun casi sabían leer, fueron diputadas por damas de lustre abalongo, se las hizo el «rendez-vous» y se las consagró...

Se despertó el furor del lujo. Hasta entonces, las clases estaban distanciadas y se diferenciaban en el vestir. Las artesanas no se atrevían a vestir sedas. El sombrero era ejecutoria nobiliaria, a la que sólo se llegaba tras grandes sacrificios y unas cuantas generaciones. Las modistillas pipiretas aún se cubrían con el mantón castizo, que era en la mujer española manto de realeza.

Roto el dique al «qué dirán», vimos confundidas las clases. Las artesanas quitaron el pañuelo para adoptar la mantilla y el escote, que fué patrimonio exclusivo de las señoritas; las modistillas tiraron el mantón y vistieron de gasas y sedas, y medias carnicosas, a través de las que albeaban los jazmines de sus carnes, y en zapaticos de charol, apristonando sus pies diminutos...

León, al prestigio de ser sus mujeres de las más guapas de España, unió el de ser el de las más lujosamente ataviadas. Y ocurrió lo que antes en otras muchas ciudades, que el furor del lujo insostenible trajo como de la mano cierta perversion. Elevadas muchas por el traje, por el queriendo cazar novio rico, fueron ludibrio y escarnio.

Esto no es nuevo. Es la tragedia, desgraciadamente frecuente, de las clases bajas que se entregan a la vanidad, y que el doctor Juarros ha recogido en un libro admirable.

Son las vencidas, las que caen en la lucha... Algunas triunfaron y fueron loadas y ensalzadas, constituyendo un ejemplo a imitar... Y quizá ese mismo periódico, que con remilgos da la noticia y pide medidas radicales, encomiando inconscientemente a alguna que para ser señora fué antes lo que dijo el clásico, arrastró a otras a la imitación, y no llegaron.

J. PINTO MAESTRO

Homenaje al poeta uruguayo Julio J. Casal

Julio J. Casal está entre nosotros. Dejó su Consultado de La Coruña para leer en la Residencia de Estudiantes unos cuantos poemas de su libro «Arbol», próximo a publicarse. La poesía emocionada, plena de sencilla ternura por los hom-

bres y la Naturaleza, fué escuchada por los muchos que desde aquí, en Madrid, vivíamos en constante amistad espiritual con la persona y la obra de ese singular representante de la poesía y la cultura.

Todos nosotros, pues, queremos aprovechar el momento para reunirnos con el amigo y el artista en una comida íntima. Julio J. Casal añadió a sus méritos de creador otro por manera singularísima: El «como sabéis» fundó un periódico que, con el título primero de «Casa América-Galicia», y después con el de «Alfar», ha ofrecido y ofrece la hospitalidad más comprensiva, incondicional y decorosa a cuantos buscan y sienten las actuales manifestaciones de todo arte vivo.

Son—creemos—méritos sobrados para esperar que todos los amigos de Casal y del espíritu nos encontremos hoy miércoles, a las diez de la noche, en el Restaurante Molinero.—Manuel Machado, Ramón, Manuel Abril, Barradas, Guillermo de Torre, Pedro Garfias, Federico García Lorca, Benjamín Jarnés, Enrique Garrón.

Las tarjetas, al precio de 15 pesetas, se expenderán en el Ateneo, Librería Nacional y Extranjera (Caballero de Gracia, 60), Café de Oriente (Atocha, 118) y Casa Molinero (Avenida del Conde Peñalver).

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

La aviación militar en la Argentina

Buenos Aires, 11.—Los créditos votados este año por el Parlamento argentino para la aviación militar, sin estar en relación con las necesidades de este Arma, permiten esperar un importante desenvolvimiento de los servicios.

Especialmente, el Alto Mando piensa enviar en misión al Extranjero oficiales aviadores. Actualmente los pilotos argentinos poseen individualmente condiciones comparables a las de sus colegas europeos; pero carecen de los conocimientos técnicos y tácticos indispensables para el empleo de escuadrillas con un fin guerrero determinado.

No se sabe en la Argentina si la estancia de estos oficiales en el Extranjero será de larga duración, para aplicar después en sus unidades los conocimientos adquiridos, o si durará poco, permitiéndoles únicamente darse cuenta de los principios generales, que aplicarían a las unidades creadas bajo su dirección.

LAS ELECCIONES INGLESES

La composición del nuevo Parlamento

Londres, 11.—La Prensa de esta capital sigue comentando la actual crisis política.

Según el «Times», el Sr. Baldwin se presentará al frente del Gobierno que preside ante el Parlamento a principios del próximo Enero.

La Prensa liberal pide la inmediata dimisión del Gobierno actual y la formación de un nuevo Ministerio integrado por laboristas o liberales.

Según el «Daily Herald», es muy probable que el Sr. Curzon dimittirá su cargo de ministro de Negocios Extranjeros.

El «Morning Post» dice que puede darse por seguro que la Cámara de los Comunes quedará constituida de la siguiente forma.

Conservadores, 255; laboristas, 192; liberales, 155; otros partidos, 8.

Faltan todavía por conocer los resultados que hayan arrojado las elecciones en las Islas de Orcadas y Shetland, en el condado de Derby, la Universidad de Oxford y País de Gales.

Baldwin conferencia con los jefes liberales

Londres, 11.—El primer ministro, Sr. Baldwin, ha recibido a los Sres. Curzon y Lloyd George. También conferenció con el Sr. Asquith.

Los laboristas, dispuestos a encargarse del Gobierno

Londres, 11.—El diario laborista «Daily Herald», ocupándose de la situación política inglesa, dice que la razón por la cual los partidarios de Baldwin quieren presentarse al Parlamento está en que los conservadores ven que los laboristas están dispuestos a hacerse cargo del Poder e insisten cerca de Baldwin para que éste se sacrifique en pro de la tranquilidad nacional, con la esperanza de que pueda formar un Gobierno moderado con el apoyo de los liberales.

Parece seguro que, en el caso de que Baldwin presente la dimisión, será sucedido por un Ministerio laborista. Es inútil hacer resaltar el disgusto con que los conservadores admiten la posibilidad de que los destinos de Inglaterra pasen a manos de un tercer partido. Si Baldwin se retira, el rey se verá obligado a llamar al Gobierno a los obreristas. Por esta razón, los conservadores hacen gestiones cerca de Baldwin para persuadirle a que continúe en el Poder.

Un Consejo de ministros

Londres, 11.—Reunido esta mañana el Consejo de ministros, el jefe del Gobierno, Sr. Stanley Baldwin, dió cuenta a sus colegas de la conferencia que celebró ayer con el rey.

Todos los ministros declararon que, a juicio suyo, el Sr. Baldwin debía continuar en el Poder.

Todo permite creer que el primer ministro acabará por compartir el criterio de sus compañeros, y precisamente por creerlo así los conservadores, y al tener noticias éstos de las deliberaciones que tuvieron lugar en el referido Consejo de ministros, ha sido anulada la reunión que tenían organizada para hoy, con objeto de que pudiera enterarse en ella el Sr. Baldwin de que a numerosísimos conservadores les parecía muy inoportuno que fuera llamado el jefe del partido laborista, Sr. Ramsay Mac Donald, por el rey para formar nuevo Gobierno.

Baldwin sigue en el Poder

Londres, 11.—(Oficial).—El primer ministro, señor Baldwin, ha decidido continuar en el Poder.

La Sociedad de las Naciones

El asunto de la reducción de armamentos

Paris, 10.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones ha decretado las grandes líneas del programa de los trabajos que ha de efectuar en el próximo año de 1924 la Comisión que entiende en el asunto de la reducción de armamentos.

Dicho programa comprende, principalmente, la elaboración del proyecto de Convención, destinado a reemplazar el de San Germán, y los proyectos relativos al control y tráfico internacional de armas. El Consejo acordó dirigir una invitación a los Estados Unidos para que colaboren en la preparación de los referidos proyectos y decidió también enviar copia de la Convención referente a las formalidades aduaneras a los Gobiernos de Rusia, Turquía, Ecuador y Méjico, por si consideran pertinente firmarla.

TITIRIMUNDI

La enfermedad del sueño

Un sabio alemán, el profesor Klein, que acaba de regresar a Berlín tras de un viaje de más de dos años por el interior de Africa, ha comunicado, con el consiguiente regocijo, el feliz resultado de sus estudios y experiencias sobre la enfermedad del sueño.

Afirma el «despierto» profesor que ha descubierto un suero kolosal, lo que se dice kolosal. Aplicándole a los amodorrados responde—asi asegura M. Klein—el 80 por 100 de los casos.

No nos emociona. Lo interesante, a nuestro juicio, sería la invención de un suero que diera sueño, mucho sueño, a tanto desvelado por las preocupaciones de la vida.

¡Bienaventurados los que duermen! ¡Bienaventurados los que sueñan! Lo desastroso precisamente es despertar. Y acordarse de que hay sastres, caseros, cocineros, niños, mujer, criadas y di...

Y dieciocho cosas más.

Felices, felices los que roncan.

«¡Callad, que no se despierten!»

LA CALMA DE LOS CAMPOS



—¡Pedro, Pedro! El vaquero se acaba de caer al piso.

—No te asustes. Sabe nadar. (Le Ríe.)

El automóvil, mamá...

Es una cosa que de prodigarse se hace cursi. ¡Puah! ¡Qué ordinarietz! Figúrate que, según M. Hoepfl, jefe en Francia de la división de automóviles en el departamento del Comercio, el número total de «autos» (coches de turismo y camiones) existentes en todo el mundo, ha aumentado en el año último en un 17 por 100, y alcanzará, palabra más o menos, en 1 de Enero próximo, la cifra de 17.000.000. De éstos, cerca de 14.000.000 corresponden a los Estados Unidos.

M. Hoepfl calcula—colándose, en nuestra opinión, un horror—que la proporción de «autos» es de uno para cada ocho habitantes en los mencionados Estados Unidos, y de uno por ciento doce habitantes en los otros países.

¡Desagrad! Lo dicho. Eso de tener automóvil va siendo tan vulgar, ¡tan vulgar!

ASI SE EXPLICA



Una espectadora: —Parece mentira, pegarse así dos hermanas.

Otra espectadora: —No son hermanas; no son más que amigas. (Punch.)

El arreglo de una casa...

Es hacer la compra en el mercado de Tananarive, en la bella colonia de Madagascar. Un poco lejos pilla; pero... Pero algún «pero» ha de tener.

¡Y las ventajas son tan grandes! Bástese saber que en plena feria internacional de Tananarive, es decir, en periodo en que todo se sube, han regido precios como éstos: Gallinas y patos, 1'50 francos la pieza. Ocas y pavos, a 3 francos. Huey (filetes y trozos elegidos), 0'60 francos la libra; filetes de cerdo, 0'80 la ídem ídem; fresas, un franco la libra; guisantes y judías verdes, 0'30 francos; huevos, 0'10 francos la pieza... ¡Regalao! Este mercado es un hallazgo. Si desaparezo, lectores, dichas quedan mis señas: «Don García, Madagascar».

CUMPLIMIENTO DE «AMIGA»



—Te gusta mi sombrero? —¡Precioso! Y la forma te favorece. ¡Como te tapu media cara! (London Mail.)

Enseñanza a la americana

Los estudiantes tienen cada vez menos deseos de ir a clase. ¡Nos hacemos cargo! ¡Les obligan

a estudiar y a escuchar cada cosa... Los «colocan» cada «tabarra»...

Por esto, sin duda, quieren que las clases sean cortas, que se les permita tomar en ellas un «piscolabis», que el profesor hable bajito para poder leer tranquilos la novela «verdosa» o el periódico deportivo... ¡Por eso piden, cada vez con mayor ahínco, que las vacaciones sean largas!...

La ciencia, que, no obstante la opinión particular de algunos estudiantes, marcha sin interrupción hacia el progreso, va a hacer muy en breve compatible la comodidad del alumno y su obligación de ilustrarse. En Nueva York, los estudiantes ya no tendrán necesidad de madurar ni de ver la cara de vinagre de algunos adustos catedráticos. Desde su casa, desde la cama, con aplicar a sus oídos el receptor de la Compañía telefónica sin hilos, pueden seguir los cursos sobre Roberto Browning, sobre Shakespeare y otros graves perturbadores de la locada juventud. En esta semana, dice la «Chicago Tribune», se inaugurarán las deseadas conferencias en «Columbia University».

El adelanto es manifiesto. Sin embargo, los estudiantes quieren más. La enseñanza por conferencias tiene todavía sus quebras. No se ve al profesor, «pero se le oye». Se escuchan majaderías—para el estudiante moderno que estudia con «los pies», nos referimos al «football», los profesores sólo dicen majaderías—. Hace falta algo más perfecto. Inyecciones... acaso píldoras. Una cosa sintética, muy sintética. Sabemos que la Asociación Internacional de Estudiantes ha creado un cuantioso premio para el que atienda al manifiesto deseo: saber sin necesidad de profesor. Y llegará una día, seguramente no lejano, en que se pida en la botica: «Un sello de binomio de Newton y una caja de píldoras de hidráulica aplicada», con la misma sencillez que hoy se piden... dos reales de limonada purgante.

¡Vivir para ver!

DON GARCIA

LOS TEATROS

APOLO

Compañía argentina Rivera-De Rosas: «El tango en París», vodevil en cuatro actos, de Enrique García Velloso

Enrique de Rosas nos dió la medida de la gran flexibilidad de su talento representando anoche el tipo absolutamente bufo del judío polaco, protagonista de «El tango en París».

La obra de García Velloso, que es una astracana más a base de todos los lugares comunes del género con más los atractivos peculiares del país del Plata—tango, vidalitas, milongas, etc.—todo ello hábilmente combinado con ingeniosa alegría y desenfado, debe ser una cosa graciosísima en Buenos Aires, y aquí mismo mantiene al auditorio en pleno buen humor durante la veada.

Y como, aparte ciertas notas o gotas sentimentales más o menos oportunas, el autor no se propone otra cosa que hacernos pasar el rato, y lo consigue, contando con la benevolencia del auditorio, no hay sino aplaudir, de acuerdo con la mayoría.

Matilde Rivera—a quien seguimos esperando para ocasiones de más empeño—acentuó en su papel, también secundario esta vez, las presunciones que de su gran talento de actriz teníamos ya, y confirmó plenamente las que atañen a su belleza y elegancia.

Graciosísima, Herminia Mancini, y deliciosamente grotesca en su papel de Rebeca.

Muy bien la señorita Méndez en el único tipo serio de la obra.

Carlota Rossi, María E. Lerena y Delfina Fuentes, muy guapas e inteligentes y expresivas.

De ellos, hay que hacer mención especial para los Sres. Blanco, Aranz, Fernández y Rossi.

M. MACHADO

Dimisión de Gobierno chileno

Santiago de Chile, 11.—El Gobierno ha dimittido.

Medalla amorosa

Esposo irascible

Ciertamente, no sabemos si el protagonista de este suceso merece el calificativo que le damos, porque la pelea no ha sido sólo con su «costilla», sino que también ha intervenido la suegra.

Natividad Rodríguez Alvarez, de diecinueve años, y Rafael Facini sostuvieron un altercado en el domicilio conyugal, paso de Santa María de la Cabeza, 25, y, como decimos, intervinó la madre de Natividad, que se llama Eustaquia Alvarez.

A Rafael debieron argüírsele los razonamientos, y encomendó la terminación de la «bronca» a las acciones, y, efectivamente, minutos después de pensar y ejecutar, madre e hija tuvieron que acudir a la Casa de socorro para ser asistidas de algunas lesiones que Facini les había ocasionado.

Cambia el disco

En esta ocasión el fuerte ha sido el «sexo débil».

José Ruiz de la Escalera, de veintiocho años, y Pilar Pueyo Díez, de treinta y uno, se amaban tanto que acordaron hacer vida mancomunada y se domiciliaron en la Ronda de Segovia, 37.

Sin duda, el amor ha desaparecido, y en su lugar ha surgido la inquina, por cuanto Pilar se ha visto en la precisión de «echarse p' delante» y «sacudirle» a Pepe hasta causarle erosiones en la cara y el cuello, haciendo necesaria la intervención médica y la del juez de paz, que por aquí le decimos juez municipal.

Precocidad

El caso del matrimonio Facini le pudiéramos llamar el anverso, y desde luego, el de Pepe y Pilar reverso. Nos faltaba el canto y le hemos encontrado.

Se trata de un caso de precocidad. Los protagonistas de las anteriores «pláticas» eran los propios interesados, los directamente interesados; quienes supieron ser felices, no sólo hasta empezar a saborear las mieles del hogar, sino todavía más tiempo; pero en este otro, los precoces protagonistas del canto de esta medalla, no han esperado a echarse la cadena (dicho sea con los respetos debidos) ni tampoco son los directamente interesados.

Julia Foguer Foguer, de diecisiete años, y Bernardo Inclán Roldán, de dieciséis, no son más que futuros cuñados. Más claro: Bernardo es hermano del novio de Julia.

La versión que de lo ocurrido nos dan no detalla las razones que haya tenido Bernardo para deteriorar, aunque no de gravedad, la linda cabecita de Julia; pero es de suponer que no se trataba de un «capricho».

Y menos mal que las relaciones no pasarán a la vicaría, próxima al domicilio de la «perjudicada», porque de llegar a tal, ¡qué suerte la espera a Julia!



El primer actor, Enrique De Rosas

DESDE BARCELONA La división sindicalista

El sindicalismo barcelonés cuenta con un nuevo cotidiano, «Lucha Obrera», lanzado por los valores más inteligentes del obrerismo. Tiene la defectuosa confección, tradicional en la Prensa obrera; pero hay en él un tono hasta hoy desconocido en la Prensa sindicalista. Apenas si aparece el lugar común revolucionario, ni la retórica mesianista, ni los relatos sensibleros, ni toda esa literatura tronada que va siguiendo a los periódicos revolucionarios. Parece un periódico anarquista de hace veinte años; aquellos periódicos que llegaron a obtener beligerancia literaria y de los que han salido hombres hoy con jerarquía en las letras.

Sólo que este periódico no es anarquista, ni comunista, ni socialista. Su valor no es tampoco ideológico—o, al menos, así lo hemos percibido en su lectura—, sino pragmático, de orientación que pueda obrar en las fuerzas obreras sindicadas una eficacia limpia de equivocadas y a veces equívocas actuaciones. Contra el grupo, parece querer alzar la masa; en frente de la clandestinidad, la actuación pública y limpia, oponiendo al federalismo el centralismo. Nosotros, francamente, no comprendemos bien el léxico sindicalista; pero sospechamos que el centralismo sindical pretende romper la territorialidad que ha hecho frustrar, por encogimiento de la acción, movimientos que sólo podían triunfar por la extensión articulada. Así, por ejemplo, la última huelga de transportes fracasó, entre otras cosas, por haber quedado limitada a Barcelona. Si un sindicalista de transportes, no autonomista, no reducido a Cataluña, hubiera decretado un ejercicio tautocautar, de manera que las mercancías catalanas no hallaran facilidades de transporte en el resto de España, la huelga hubiera triunfado. Esto no es opinión nuestra, sino teoría sindicalista; porque nosotros creemos que la huelga, como arma de lucha económica, está mellada; porque la defensiva patronal ha crecido en proporción geométrica, mientras que la ofensiva obrera lo ha hecho en proporción aritmética.

Tal vez nos equivoquemos; pero más que el afán de publicar un periódico con cierta calidad inteligente, y más que reforzar doctrinariamente el sindicalismo, desea el nuevo grupo rectificar errores que condujeron a la derrota y al descrédito. Fracasaban las huelgas, era acorralado el sindicalismo por la ciudad atormentada, se evaporaba la disciplina, y la organización que parecía potente hoy podía ya efectuar las grandes movilizaciones. O se rectificaba, o se desparecía. Los que podríamos calificar de protestantes prefieren aparecer para rectificar, aun cuando, por ahora, no han precisado, afirmándolos verticalmente, las rectificaciones.

¿Qué fuerzas agrupan unos y otros? ¿Qué apreciaciones de táctica, o de doctrina, encendieron la discordia? ¿Qué resultado obtendrá la división en el sentido de nueva unidad o de escisión irreparable y debilitadora? ¿A qué finalidad tiende el neosindicalismo? Todavía, a estas interrogaciones, no puede adscribirse una respuesta. Unos y otros parecen decirse la cortesía de Fontenay: «Tiren ustedes los primeros.» Pero esta cortés discreción no creemos que sea duradera, y la objeción, primero, y la disputa, después; el rencor de bando más tarde, tal vez, produzcan una guerra civil sindicalista.

Jouhaux, hablando de Barcelona y de su obrerismo, solía llamarla el puercospin. Sospechamos que los hombres de «Lucha Obrera» desean quebrar las puas del puercospin, humanizarlo, vertebrarlo, echar sobre el instinto inteligente, europeizándolo, en fin, con la eliminación de las palpitaciones berberiscas.

MARIO AGUILAR

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Van, pero vuelven

Los elementos artísticos de que es empresario Paco Delgado, y que hasta el domingo actuaron en Apolo, se hallan en Barcelona, y hoy precisamente se presentan con «Doña Francisquita» en el Tivoli.

Al estreno han ido los autores, habiéndole ensayado la orquesta bajo la dirección de Amadeo Vives.

Después de Barcelona se hará por la misma compañía una segunda temporada en Madrid, a precios populares. Para ello ha sido contratado el teatro de Price, donde, además de «Doña Francisquita», se dará una obra nueva de Amadeo Vives.

Ramón Puga

En el Principal de Zaragoza ha debutado Ramón Puga, con «Locura de don Juan».

Puga se propone estrenar en Zaragoza, el mismo día que se haga en Madrid, la obra de Linares Rivas y Pérez Lugín «Currito de la Cruz».

No hay tal cosa Mercedes Pérez de Vargas se hallaba en ne-



DEPORTES

BALOMPIE

El partido de esta tarde

El encuentro que se jugará esta tarde para seleccionar al equipo que ha de contender con Portugal, presentará en los dos «conces» algunas modificaciones. Samitier, por haberse herido en un tobillo en sus últimos partidos con el Athletic de Bilbao, marchó desde Bilbao a la Ciudad Condal para ser observado por su preparador. No obstante este percance, se cree podrá jugar el domingo.

Tampoco han venido los jugadores vascos Vallana, Carmelo y Sabino, que han mandado un telegrama a la Federación Nacional, diciéndole que por carecer de permiso de sus oficinas no pueden concurrir al partido de esta tarde. Debido a esto los equipos seguramente serán los siguientes:

Probables, Zamora, Pololo-Herminto, Corstina-Meana-Peña, Piers-Spencer-Monjardin-Alcántara-Brand, y el de posibles: Martínez, Cuesado-Escobal, Mejías-Sucho-Mengotti, Caballero-Cubellis-Zabala Petit-Del Campo.

Juzgará el encuentro Collina. Del campeonato de Sociedades no federadas. Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«El Comité directivo del Campeonato de «football» entre Sociedades no federadas expone ante la opinión deportiva la réplica que sigue a las manifestaciones hechas por C. D. Zabaleta, que se retiró del concurso.

Primeramente. En ningún caso se ha quebrantado el reglamento del concurso; a lo sumo, el Comité tomó acuerdos supletorios o sustitutivos, con arreglo al espíritu del mismo reglamento, nunca en oposición con él, y dado cuenta a la asamblea de delegados.

Segundo. El árbitro sustituto que juzgó la mitad del partido, contra cuya validez reclamó el Zabaleta, actuó con autorización del Comité.

Tercero. Quería el Zabaleta que fuera anulado ese partido, que perdió contra el Madrid, alegando no haberse descontado el tiempo perdido en varios incidentes. Sabe bien dicho Club que el Comité realizó grandes esfuerzos para que se demostrara «oficialmente» ese extremo. El partido fué declarado válido «por falta de suficiente justificación para resolver de otro modo».

Cuarto. El expediente instruido sobre la reclamación del Club Zabaleta se halla a disposición de los delegados de todas las Sociedades participantes en el concurso y de cuantas personas competentes deseen examinarlo.

Quinto. No hay en el reglamento prohibición que se jueguen los partidos en campos de los Clubs concurrentes; y

Sexto. El Comité ha impuesto en cada expediente de reclamación los castigos reglamentarios a cuantos estimó que incurrieron en falta. Equipos, jugadores, Sociedades, árbitros, etc. No ha pasado ninguna falta que a su conocimiento llegara sin la oportuna sanción.—Por el Comité, José Sancheitz (firmado).

Los resultados de los partidos jugados el domingo fueron los siguientes: Amiel-Triunfo, 1-1 tantos. Imparta-Veneras, 5-4 tantos.

Calendario internacional

Un cronista holandés ha descubierto el calendario de la Federación Internacional respecto a los partidos de «football» en la próxima Olimpiada de 1924.

Añade que el torneo durará doce días, desde el 27 de Mayo al 8 de Junio de 1924. Todos los equipos entrarán en sorteo, y el proyecto se ha hecho sobre la base de 16 equipos nacionales inscriptos.

Ejemplo. Octavos de final.—Martes, 27 de Mayo: 1 contra 2, gana el 1, 3 contra 4, gana el 3. Miércoles, 28 de Mayo: 5 contra 6, gana el 5; 7 contra 8, gana el 7.

Jueves, 29 de Mayo (festividad de la Ascensión): 9 contra 10, gana el 9; 11 contra 12, gana el 11; 13 contra 14, gana el 13; 15 contra 16, gana el 15.

Cuartos de final.—Quedan clasificados: 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13 y 15. Domingo, 1 de Junio: 1 contra 3, gana 1; 5 contra 7, gana 5. Lunes, 2 de Junio: 9 contra 11, gana 9; 13 contra 15, gana 13.

Semifinales.—Quedan clasificados 1, 5, 9 y 13. Jueves, 5 de Junio: 1 contra 5, gana 1. Viernes, 6 de Junio: 9 contra 13, gana 9. Finales.—Domingo, 7 de Junio (para los lugares tercero y cuarto): 5 contra 13, gana 5. Lunes, 8 de Junio (para los lugares primero y segundo): 1 contra 9, gana 1.

Clasificación.—Primeramente, el equipo 1; segundo, el 9; tercero, el 5; y cuarto, el 13. Si el número de inscripciones pasa de 16, se sortearán los equipos que deberían participar en las eliminatorias, desde dos en el caso de 17 inscripciones, hasta 16 en el caso de 24.

Según los casos, estas eliminatorias tendrán lugar el 25 de Mayo, o el 25 y el 26. Cada equipo tendrá derecho a dos días de descanso de partido a partido.

Los «teams» que jueguen para los lugares tercero y cuarto sólo tendrán veinticuatro horas de descanso después de las semifinales.

ALPINISMO

Ante la próxima Olimpiada. Se han reunido los presidentes de las Sociedades Club Alpino Español, Real Península y Centro Excursionista de Cataluña para cambiar impresiones sobre la conveniencia de enviar representación de España a los concursos de nieve y hielo que se han de celebrar en Chamoni con motivo de la Olimpiada del año 1924. Como hasta ahora todos los concursos celebrados en España no han pasado de ser regionales, por no haber habido intercambio de concursantes entre los aficionados catalanes y madrileños, únicos que puede decirse practican hoy día el ski, lo que dificultaría toda selección que hubiera de hacerse, y además, nobleza es confesarlo, no podría encontrarse probablemente equipo que llegase a ser clasificado en las pruebas de la Olimpiada, antes de destinar cantidad ninguna a subvenciones de este género, que habrían de mermar, naturalmente, las que se destinan a construcción de refugios en las montañas españolas de la Federación, se ha decidido, en vez de enviar representación oficial de corredores, fomentar una excursión colectiva de aficionados españoles a presenciar los concursos de la Olimpiada.

HOCKEY

Los torneos de la Copa Madrid. Además del torneo de caballeros que anunciamos el otro día, en el que se disputará una copa donada por el Ayuntamiento de Madrid, se celebrará otro para señoritas, en el que solamente tomarán parte los equipos del Athletic Club, única Sociedad en Madrid cuyo elemento femenino practica este deporte. Próximamente daremos el calendario de los partidos.

Francia-España

Para formar el equipo que ha de representar a España en el próximo «match» contra Francia, que se celebrará en París el día 5 de Enero próximo, se ha designado por la Federación Española de Hockey y la Catalana, respectivamente, a los Sres. Fleischner y Rovira para que seleccionen los mejores jugadores de entre los equipos afiliados a la Federación Nacional.

El equipo será casi el mismo que el que se presentó el año pasado, variando solamente el medio centro, que por ausencia de Alonso será seguramente cubierto este puesto por Antonio Satriestegui.

El equipo, pues, irá en la siguiente forma: Portero, Isamat; defensas, Gomar-Aguilera; medios, Bellver, Satriestegui (A.) y Urquijo; delanteros, Grasses, Satriestegui (I.), Satriestegui (P.), Ferrater y Giró.

El equipo será casi el mismo que el que se presentó el año pasado, variando solamente el medio centro, que por ausencia de Alonso será seguramente cubierto este puesto por Antonio Satriestegui.

El equipo, pues, irá en la siguiente forma: Portero, Isamat; defensas, Gomar-Aguilera; medios, Bellver, Satriestegui (A.) y Urquijo; delanteros, Grasses, Satriestegui (I.), Satriestegui (P.), Ferrater y Giró.

El equipo, pues, irá en la siguiente forma: Portero, Isamat; defensas, Gomar-Aguilera; medios, Bellver, Satriestegui (A.) y Urquijo; delanteros, Grasses, Satriestegui (I.), Satriestegui (P.), Ferrater y Giró.

DE MÚSICA

Cultural guitarrística

Esta Sociedad inaugura sus sesiones artísticas el próximo domingo, día 16, en la sala del Real Conservatorio.

Tomará parte en este primer concierto el célebre cuarteto de Instrumentos españoles Los Cuatro Gatos, que interpretará el siguiente programa:

«Polo gitano» y «Boloro», Bretón; «Andante de la suite romántica», Villar; «Serenata», Malais (Descanso de diez minutos).

«Marcha a una muñeca», Gounod; «Minueto», Debussy; «Romanza en «fa», y «Scherzo», Beethoven (Descanso de quince minutos).

«Goyescas», Granados; «Cádiz, Granada y Sevilla», Albéniz. Nota importante. Queda terminantemente prohibida la entrada y salida a la sala durante la interpretación de las obras.

Movimiento obrero

Tribunal Industrial

Señalamientos para hoy: A las diez y media, Francisco Pagés reclama salarios al Banco Español del Río de la Plata Jurados: Manuel Añena y Manuel Iglesias, patronos; J. Gutiérrez, suplente; Eusebio Martín y Severo García, obreros; Fermín Blázquez, suplente.

A las once, Manuel Catalán reclama salarios a Ramón Castro Jurados: Lucas Garzón y Eduardo Lastra, patronos; Manuel Crespo, suplente; Santiago Rebató y José Pérez, obreros; Santiago Pérez, suplente.

A las once y media, José G. Queipo reclama salarios a Isaac Alberrucha Jurados: J. M. Acevedo y Sofronio Muñoz, patronos; H. Crespo, suplente; Fermín Blázquez y Laureano Briones, obreros; M. Llácer, suplente.

A las doce, José Chaves reclama salarios a Cleto Vallinas Jurados: Arturo Lora y Alejandro R. Barnejo, patronos; M. Iglesias, suplente; Juan Jiménez y Santiago Pérez, obreros; L. Centeno, suplente.

A las doce y media, José Jiménez reclama salarios a José de Castro Jurados: J. M. Acevedo y José Sáinz, patronos; Bartolomé Sanz, suplente; Luis L. Santamarina y J. M. Alvarez, obreros; Santiago Pérez, suplente.

Reuniones

Pan de Viena.—Han resuelto varios asuntos de trámite y otros relacionados con el régimen interior de la colectividad. Fueron elegidos para el Comité de Sección: Francisco Adrados, Tomás Ruiz y Francisco Gómez Escobal.

Pan de Viena (Sección de Socorros).—Han nombrado secretario del relevo a Leandro Rey.

Convocatorias

Albañiles.—La Sociedad de Obreros Albañiles El Trabajo celebrará juntas generales los días 13, 18 y 20 del presente mes, a las seis de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Terminados los asuntos ordinarios, las reuniones que se convocan pasarán a ser de carácter extraordinario, y en ellas se discutirán los asuntos siguientes, con arreglo al siguiente orden del día.

1.º Lectura del acta de la sesión anterior. 2.º Solidaridad que estamos obligados a prestar a los compañeros alemanes, llevando la Directiva el criterio de que se les done la cantidad de 500 pesetas.

3.º Dar cuenta del pacto firmado por la Federación Local con la Sociedad Madrid-París. 4.º Los delegados que han representado a la Sociedad en el II Congreso Nacional de la Federación de Obreros de la Industria de la Construcción darán cuenta de su gestión.

5.º Conveniencia o no de dotar a la Sociedad de una revista-boletín mensual, como órgano de la misma, exponiendo la Directiva su criterio con este motivo; y

6.º Peticiones de reclamación de derecho a disfrutar de la pensión vitalicia, solicitadas por los compañeros: Dámaso San José Río, número 764; Deogración de la Peña Fernández, número 922; Ramón García Sierra, núm. 913; Venancio Orden Velázquez, núm. 119; Juan Villa Grado, núm. 928; Fulgencio Hernández Hernández, núm. 419; Trifón Benito Fernández Soría, número 925; Pedro Alonso Pérez, núm. 754; Eugenio Sánchez Rodríguez, núm. 74; y Antonio Vaqueziza Conde, núm. 75.

Para la entrada en el local es absolutamente indispensable la presentación de la cartilla de asociado.

Carpinteros de armar.—Esta tarde, a las seis. Arte de Imprimir.—Esta noche, a las nueve. Grupo de Carruajes.—Esta tarde, a las seis.

DE SOCIEDAD

Nerológica

A la avanzada edad de ochenta y ocho años, ha fallecido en Madrid nuestro respetable amigo D. Antonio Durán Torralba, jefe que fué de Contabilidad en la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

A su sepelio concurrirán ayer sus numerosos y entrañables amigos para rendir el último tributo a quien tanto se hizo querer por su inteligencia y sus virtudes.

A toda su familia, y especialmente a sus hijos doña Encarnación, D. Antonio, D. Juan, doña María Teresa y doña Elisa, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

EL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas el tiempo mejoró por toda España, pero las heladas aparecieron intensas en la Meseta Central. La temperatura máxima de anteaer fué de 16 grados en Málaga, y la mínima de ayer, de 6 grados bajo cero en Avila y Teruel.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 6,2 grados, y la mínima, de 2 grados bajo cero. Tiempo probable para hoy. Buen tiempo. Frío.

Cuentistas

extranjeros

La mode o

Hasta la tercera vez de pasar, cuando la tunda caía y el taller se hallaba todavía sin luz, la mujer no se atrevió a llamar a la puerta del magnífico hotel del barrio Monceau. Acostumbrado a los modelos, un domestico a quien lo sorprende el modesto aspecto de la visitante, su abrigó roído ni la pluma caída del sombrero, la guio hasta el santuario.

La voz de Mevill interroga desde el diván: «¿Qué es eso? La mujer se anuncia: «Lucette—dice—. ¿No recordáis? Su voz era humilde, tímida. Parecía decir más bien: «Soy yo, que fui Lucette.

Mevill se puso en pie. «Lucette! Lucette, la preciosa modelo de los lazos negros, de cuello alabastrino, la de los ríñones admirables! Súbitamente, los años numerosos se borran. La juventud ya lejana hace una irrupción en el taller. Montmartre surgía; el Montmartre de los debuts difíciles, de los días de privaciones, el Montmartre a quien todavía no deshonraban las construcciones de siete pisos; la colina virgen de los asaltos de los burgueses; Montmartre, en fin, reino entonces del arte y de la fantasía, que se enseñaba no haber erguido en alto sus molinos, parecidos a ensueños de poeta, sino para estar más cerca del cielo.

Había tomado la mano de Lucette y la conducía sobre el diván. Los recuerdos le invadían. Días de miseria, días de alegría; ambiciones, esperanzas de gloria y desesperaciones, tabernáculos y locuras, farsas heroicas, vida ardiente, tormentosa y luchadora, todo esto aparecía a la vez, en un espejismo velado, revestido del manto de oro del pasado. Y las figuras y los nombres se imponían; músicos, autores dramáticos, novelistas, pintores, poetas. Este era muerto, aquel se había vuelto loco. Otros... el Instituto les había abierto sus puertas. Después, los amores, los bellos amores de entonces; las amigas, las modelos como Lucette, muchachas bonitas, sin cuidados, que de un cucurro de frutas y de una sardina creaban la belleza de sus carnes, la luz de sus ojos y la armonía de sus líneas. Enjambré bullicioso de risas frescas, roquetas, ingenuas y rosadas; buenas muchachas en el fondo, prontas a la querrela y apaciguadas pronto, como los pájaros que se disputan las migas de pan en una ventana.

«—Suspira Lucette—, nosotros nos amamos bastante. «Dios mío, que esto esté tan lejos—dice Mevill—. Pero tú, Lucette, ¿qué ha sido de ti? ¿Sabes tú que tengo aquí todavía casa tuya? ¡Oh, sí! Está apunte.

Y antes de que ella pudiera detenerle, hizo brotar la luz en el taller. «¿Tiene ¡la reconoces? Sí, ella la reconocía. Ese cuello vigoroso, esos flancos delicadamente ambarinos, esas curvas armoniosas, esa cara, esa sonrisa que parecía arrancada por la caricia frígida del agua; todo eso había sido ella. Los besos a veces habían interrumpido las «poses». Y cómo se había ella enorgullecido del éxito de esta tela! Ese había sido el punto de partida de la fama de Mevill. «No era ella, pues, algo, por poco que fuese? Sí, sin duda. Ella había dado obscura colaboretriz, esas líneas impecables, y al mismo tiempo, su alegría, sus risas, su amor que había estimulado día por día el arranque, la fiebre, la inspiración.

Mevill continuaba: «He preferido conservarla. Es quizá lo mejor que yo he hecho. Un día valdrá... Un gesto muy largo indica la cifra enorme que flota en el pensamiento. La emoción de Lucette cesó y las lágrimas próximas fueron detenidas al borde de las pestañas. Contempla a Mevill y no le reconoce. La bamba plateada, esa rosa en el traje, parece un león juicioso a quien han saturado las presas. El espiador del taller se revela con sus bibelots preciosos, los muebles raros, el oro de los cuadros. La «baigneuse» entonces, otras telas, otras mujeres, le parecieren un pueblo de fantasmas. Como la «baigneuse», también ellas se animaron de todas aquellas que las habían poseído. Esa cara tenía un nombre... esos flancos habían vivido, palpitado, amado. ¿Qué era de ellas? ¿Dónde se hallaban? Como ella, también habían pasado, sembrando la belleza, flores arrancadas por los vientos inconstantes de la vida y arrastradas hacia destinos desconocidos. Risas claras y dientes blancos, también habían dado su encanto, su gracia, su juventud, su alegría de vivir, y sin que les quedara siquiera un nombre, algo de ellas, sin embargo, había hecho la gloria de los hombres, e iba perpetuando la religión del arte, a la inmortalidad quizás.

Se calló, anonadada. Su suerte era esa; desvanecerse acabado su papel, terminada su vida, como la vida de las libélulas cuando viene el otoño. Brillar después, extinguirse, desaparecer, morir. Ella quisiera no haber venido; estar lejos, muy lejos ya... Bajo la mirada de Mevill, confusa de pronto, hizo un gesto para ocultar su cara. Mas él protestó: «No, deja... Sus ojos se habían animado, tomando la fleje penetrante de las horas de estudio.

«Tú posees todavía... ¿Qué posees tú? ¿Sabes que harías todavía alguna cosa soberbia? Sí, así... Todavía bella, enflaquecida, los ojos profundos, casi trágica con esa fisonomía pallida... ¡Una brujal... ¡Tentel... ¡Un Goyal! ¡Un verdadero Goyal! No te muevas!

Y se puso a trazar líneas con lápiz rápido. Ella, con los ángulos de los labios dolorosos, comprimido una sonrisa amarga. De su sufrimiento, de su angustia, de su miseria, de todo esto, él iba a hacer dinero... gloria tal vez... ¡Y bien! Sea; puesto que ella puede darle esto, que lo toma, pues. El no veía más que las arrugas precoces, las injurias del tiempo, escultor magnífico, y el fuego sombrío de la mirada. Después, sonando en los tonos magníficos que le daría el gran día, Mevill tira su lápiz.

«Es convenido—le dice— Déjame tu dirección. Yo te haré llamar. Tres días después, Mevill se acordó de Lucette y la hizo llamar con dos palabras. Ella, sin embargo, no vino; pero como la bruja le urgía, pasó él mismo a informarse.

El «auto» penetró en una calle pobre, delante de un hotel miserable, cuyo patrón, sorprendido, avanzó. «Si es—le respondió— la persona que decís, es muy tarde. «¿Ya no está aquí? «Ha muerto, señor, la noche pasada. Temiendo creer, ansioso dudar, Mevill siguió al hombre que sube por la escalera. «Ha tiempo que ella arrastraba... Es de miseria, más bien de hambre, de lo que ella se ha ido... «¡Oh!—gimió Mevill. Entró ¡era Lucette! Una gran piedad le apunaba.

El triste lecho, la cámara sin muebles, recordaban una vez más los días de Montmartre. ¡Pobre pequeña! Pero ¿por qué le había dejado ignorar? En silencio contempla, sin embargo, a la muerta. La faz parecía de marfil sobre un fondo obscuro. La muerte la revestía una vez más con los rasgos de una belleza nueva y última, y derramaba sobre ella una calma soberana. Se hubiera dicho que Lucette acababa de murmurar: «En fin, porque, en fin, esto es el reposo. El la contemplaba. Cesó de pensar, como abismado ante una tela que su imaginación creaba ya, delante de esta persistente belleza, idealizada por aquel decorado obscuro y vil. Se volvió para decir: «Yo me encargo del entierro. «Y de lo que se me debe—interroga el hombre. «Y de lo que se os debe también... ¡Defadme! Y, sin duda, esta caridad le pareció una razón—al mismo tiempo que se ilusiona de recordar un recuerdo placido—pues sacando su «carnet» empezó a esbozar un último croquis.

JEAN REIBRACH

LAS «VARIETÉS»,

MARAVILLAS

Presentación de la Argentinista

Terminada la actuación de Cándida Suárez, la eminente Cándida Suárez, la favorita del público supra dilectantí, y de Sanz, el formidable artista manipulador de los automatones parlantes, en Maravillas hubo anoche renovación de cartel.

En la primera parte del programa se presentaron Salomé Martín, Soledad Miralles, Dora la Chiclanita y los Gerard. Todos estos números cumplen su cometido perfectamente. Entretenen lo necesario para que el público llegue con buen carácter hasta el momento de aparecer la «estrella».

Hubo aplausos para todos y regocijo con los Gerard. Llegó la segunda parte del programa, y en ese momento advertimos la expectación que domina entre los numerosos concurrentes, tan numerosos cuanto la sala de Maravillas permite.

Y se presentó la Argentinista. Tiene esta artista un público que para su devoción ganó en anteriores campañas triunfales. Pero, a pesar de la seguridad que la Argentinista podía tener de que su presentación contaba por anticipado con el general aplauso, no por ello salió a escena exenta de temor. No es de creer que en ella influyese el recuerdo de los éxitos que en la presente temporada han obtenido Lolita Astolfi, la bailarina gentilísima, la mimica genial, la figurita delicada, en Rómulo, y María Conesa, tipe cómica insuperada, en la misma escena de Maravillas. Esas dos grandes figuras de las «varietés» tienen sus respectivas personalidades, como ella, la Argentinista, tiene la suya.

La frase de «Los dos no cabemos ya en la tierra», queda bien dejándola para la indignación de Don Luis Mejía. En la tierra, mejor dicho, en la escena, caben perfectamente no sólo dos estrellas, sino algunas más, todas las que lo sean, y gracias a ello los empresarios pueden defender los negocios y el público quedar siempre satisfecho.

La Argentinista conservó con exceso su temor innecesario, hasta que dijo un entremés comprimido titulado «El tren», original, la letra, del aplaudido autor Luis Manzano, y la música, de Modesto Romero.

Craciosísima la letra, ella lo estuvo también. El público se turbaba de risa. Esto animó a la artista, que ya en los dos números siguientes recobró el dominio de la escena y terminó en pleno éxito.

AMADIS

DE EL FERROL

Una desgracia.—Noticias de la escuadra. Secretario en libertad.—Un naufragio.—Importante obra en el puerto. El Ferrol, 11.—En el lugar de Taboada, del Ayuntamiento de Puentevedúa, la niña de dieciocho meses Elena Varela López, que se hallaba en la cocina cerca del fuego, se cayó sobre un recipiente de agua hirviendo, que, al volcarse, la produjo quemaduras tan graves, que falleció poco después.

El capitán general del departamento recibió un radiograma del general de «escuadra» participándole su salida de Barcelona y que los acorazados «Jaimé I» y «Alfonso XIII» se quedarán en Cartagena, y que el crucero «Reina Victoria Eugenia» vendrá directamente a El Ferrol.

El secretario de Valdiviño ha sido puesto en libertad bajo fianza de 25.000 pesetas. El ayudante de Marina de Puentevedúa ha comunicado al capitán general del departamento que en el bajo denominado Bardagos se ha ido a pique el vapor «Simberby», salvándose la tripulación a nado.

Se habla de que pronto será construido un grandioso dique para buques de 40.000 toneladas. Según los datos facilitados, el dique se construirá entre el Arsenal y los astilleros, tendrá 310 metros de largo por 44 de coronamiento y estará dividido en dos de 100 y 210 metros, provistos de dos compuertas.

Para hacer más sólida la obra se incluye en el proyecto la construcción de un muelle cuya superficie será de 26.000 metros cuadrados. En las inmediaciones se construirá un muelle, donde podrán descargar buques de gran tonelaje.

Una vía férrea que unirá el Arsenal con los astilleros completará tan importantes obras.

SUCESOS

Varias caídas.—El coche 454, que conducía José Queipo, y el carro 861, que guiaba Angel Gómez de la Losa, chocaron en la calle de San Mateo, y a consecuencia de esto José cayó del pescante al suelo y se produjo fuerte conmoción cerebral, de la que se le asistió en la Clínica de urgencia del Boulevard.

Casualmente se cayó en el puente del Ferrocarril Cirilo Redondo Fernández, de sesenta años, que vive en el caserío de las Moreras (barrio de la China), causándose la fractura de una costilla.

Jugando en su domicilio, Carretera de Extremadura, 27, se cayó y se hirió de pronóstico reservado la niña de dos años Teresa Velasco Aragonés.

Donna Clavero Mechón, de setenta y seis años, se cayó casualmente en la plaza de San Millán, ocasionándose algunas contusiones de importancia dada su edad avanzada.

Dar sin duelo.—Francisco Suárez, que vive en San Martín, 4 (Tetuán de las Victorias), cuestionó con José Sánchez Verdasco, de dieciséis años, que habita en José Silva (Ciudad Lineal). Si la «cosa» hubiese quedado así, menos mal; pero es el caso que Paco alargó una extremidad, y sin duelo le sacudió a Pope un golpe en determinada y dolorosa parte de su cuerpo que le dejó livido.

En el Centro donde asistieron a Sánchez Verdasco calificaron su estado de pronóstico reservado.

El perro de Gaspar.—El perro de Gaspar Gómez de Miguel mordió ayer a Armando Guerrero, de veintiséis años, que habita en Juan Padilla, 11, produciéndole una herida de pronóstico reservado.

Como es de suponer, el perro ha sido sometido a observación.

Un lotero precavido.—Fernando Fernández González es, además de lotero, estancoero, y está establecido en la calle de Toledo, esquina a la plaza de Sevoya Nueva. El Sr. Fernández es un hombre previsor en sumo grado, como lo demuestra la denuncia que presentó ayer en la Comisaría del distrito de la Latina.

En el piso entresuelo de la finca a que aludimos se llevan a cabo unas obras, y según parece, la puerta presenta señales de fractura, cosa que pudiera indicar que alguien pretenda perforar el piso del cuarto aludido, que es precisamente el mismo de la lotería, y dar un «golpe» a sus intereses.

Las autoridades tomaron nota de lo denunciado por el estancoero y cuidan de evitar lo que éste teme.

Julio y Celsa.—Julio González Ibáñez tiene diecinueve años, y Celsa Esteban Segovia tiene veinticuatro.

Julio y Celsa no son vecinos, porque él vive en Juan de Dios, 7, y ella en la Travesía de Pozas, 4; pero a pesar de esto, deben conocerse, y juzgar por los hechos y los hechos son que Julio ha denunciado a Celsa, acusándola del hurto de una cartera con 100 pesetas.

Además de esto, hay otro pequeño detalle: el prelo «escamoteo» de un pañuelo de seda que Celsa hizo a Julio, y que ésta no niega, pero atribuye a una broma inocente...

Prodigios mecánicos.—Antonio Fernández Quintana, de dieciocho años, era poseedor de una bonita bicicleta, que marchaba veloz y suavemente cuando él pedaleaba y la conducía; pero no pudo nunca sospechar el prodigio mecánico que poseía hasta ayer, en que tuvo precisión de dejarla en la puerta de la casa número 3 de la calle de Olózaga, mientras él hacía un recado y cuando salió la máquina había desaparecido.

Ahora bien; sospecha Antonio que no marchó sola, y por ello ha denunciado el caso.

Vuelco de un automóvil correo

Castellón, 11.—Próximamente a un kilómetro de Morella volcó el «auto» correo que hace el servicio de transporte de viajeros entre Vinaroz y Morella.

Resultaron heridos, grave el conductor Germán Querol, y los viajeros Eloy Peset, Práxedes Querol, Enrique Ripollés, Manuel Ripollés y Gracia Torrán, todos ellos de Morella, y Pedro Calvo, de Vinaroz.

El vuelco fué debido a choque con otro automóvil. Los dos «chauffeurs» están detenidos.

NOTICIAS

Unión iberoamericana.—Esta entidad está distribuyendo invitaciones para la conferencia que D. Alvaro María de las Casas dará en dicha Sociedad hoy miércoles, 12 del corriente, a las seis y media de la tarde, sobre el tema «El romanticismo en la poesía portuguesa».

Intereses comerciales.—El Circulo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid, en su nombre y en el del Directorio de las Clases Mercantiles, ha reiterado ante el Directorio militar las peticiones formuladas en distintas ocasiones ante los Gobiernos, pidiendo que por equidad el impuesto de Timbre sobre los artículos envasados no se aplique a los de precio inferior a tres pesetas.

Cita diversos ejemplos para demostrar cómo este impuesto grava en muchos casos los artículos en un 33 por 100 y prueba que contra toda ley económica tributan más los artículos de menor valor.

Colegio de Doctores de Madrid.—Por circunstancias imprevistas, las conferencias que organiza la sección de Filosofía y Letras de este Colegio serán explicadas los viernes y no los miércoles, como se anunció.

Inaugurará el curso el reverendo padre Ataulfo Huertas, escolapio, director de la «Revista Calasanciana», quien disertará sobre el tema «Posición del tomismo en la teoría del conocimiento», el viernes próximo, día 14, a las seis y media de la tarde, en el salón de actos de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación (Marqués de Cubas, 13).

Fomento de las Artes.—Conferencia sobre Crédito agrícola.—En la popular Sociedad obrera de enseñanza Fomento de las Artes (San Lorenzo, 15), dará el viernes, día 14, a las diez en punto de la noche, una conferencia sobre el tema «Los Pósitos, base del Crédito agrícola», el ilustre periodista D. Francisco Pérez Mateos.

La entrada será pública. Banquete al doctor Palanca.—Esta noche, a las nueve y media, se celebrará en el Hotel Ritz el banquete con que los compañeros, amigos y admiradores del doctor Palanca obsequian a éste con motivo de su nombramiento de Inspector de Sanidad de la provincia de Madrid.

Agotadas las tarjetas en las librerías de Puyo, San Martín y F6, pueden adquirirse hasta la hora señalada para el acto en el mismo Hotel Ritz.

La concurrencia será numerosísima, por lo que el homenaje habrá de revestir la solemnidad y

Camioneros! Ahorraréis el 90% si aplicáis grasa especial para cadenas "OLGOMTRA", Lubrificantes ::

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos se cotizan irregularmente, subiendo la partida del Interior 20 céntimos, al cerrar a 70,00.

Cotización del día 11 de Diciembre

Deuda perpetua inferior 4 por 100 (1919). Serie F. 70,9; E. 70,75; D. 70,95; C. 71,10; B. 110. A. 71,2. A fin de mes, 00,00.

TEATRO REAL

Los nuevos abonos y los primeros abonados

Tanto lo sugestivo de la nueva organización artística como la ventaja de los precios que esta temporada han de regir en nuestro primer teatro lírico, han movido a los abonados a renovar sus abonos y a numerosas personas que rinden culto a la música, culto de admiración y de trabajo, a encargar nuevos abonos, que en otras circunstancias probablemente no hubieran podido procurarse.

Nada hay tan fácil como quitarse la gastritis, la dispepsia, la acidez y todos los otros desórdenes digestivos que provienen de un exceso de solidez estomacal. Basta que se tome una media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua, y entonces se podrán esperar los resultados con toda confianza.

FEBROXIL CERA. EL MAS SÓLIDO DE LOS PUNTALES DE LA TERAPÉUTICA ANTISÉPTICO-BACTERICIDA. FIEBRES TIFOIDEA Y PARATÍFICAS. FERMENTACIONES PÚTRIDAS INTESTINALES. FIEBRES INFECCIOSAS ENDODIGESTIVAS.

CAMIONES U. S. A. Entrega inmediata "OLGOMTRA," Lubrificantes :: Carranza, 16

LA DISPEPSIA PUEDE SER FACILMENTE SUPRIMIDA

NOTA.—Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión a su médico.

Correo de teatros

COMEDIA.—La copa del olvido, el éxito de la temporada, continúa entusiasmando al público por su castiza gracia e interés. A precios populares jueves, tarde, y todas las noches, La copa del olvido. El día 11, noche, estreno de la humorada grotesca en tres actos, original de Carlos Arniches, La dichosa honra, para cuya función despachase en contaduría desde el lunes próximo.

DE JAÉN

Nuevo periódico.—La fiesta de Reyes Jaén, 11.—Se anuncia la inmediata aparición de un periódico independiente, escrito por un grupo de escritores locales desligados de compromisos políticos. Esta publicación será al principio bimensual; pero se proyecta editarla diariamente.

RECLUTAS DE CUOTA A

189 pesetas equipo completo con paño Béjar y kahi superior. Pidan catálogo a VICTOR MANUEL, Carmon, 39 principal. Teléfono 6.106 M.

BIBLIOGRAFIA "Todos los amores,"

Novela por Rafael López de Haro, "El amor de la madre, el de la novia, el de la imposible, el de la fácil, el de la esposa, el de la patria. Su premio interés, maravillosa pintura de varios tipos de mujer, narración brillantísima cuya intriga obsesiona, 5 pesetas todas librerías. Pedidos a Biblioteca Nueva, Lista, 66.

OCURRENCIAS

Un joven va a ver a un médico, y éste le pregunta: —¿Qué siente usted? —Ante todo, doctor, siento un ardor en la cabeza, como si tuviese fuego en ella.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Nuestra Señora de Guadalupe; Santos Alejandro, Herógenes, Donato, Justino, Constanco y Crescencio, mártires, y Santos Merencia y Dionisia, mártires.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis, El zapatero y el rey.—A las diez y cuarto, La vida es sueño y ¿Quién es su padre? COMEDIA.—A las diez y media, La copa del olvido. CENTRO.—A las diez y media, Antón Caballero.

DE JAÉN

Nuevo periódico.—La fiesta de Reyes Jaén, 11.—Se anuncia la inmediata aparición de un periódico independiente, escrito por un grupo de escritores locales desligados de compromisos políticos.

RECLUTAS DE CUOTA A

189 pesetas equipo completo con paño Béjar y kahi superior. Pidan catálogo a VICTOR MANUEL, Carmon, 39 principal. Teléfono 6.106 M.

BIBLIOGRAFIA

Novela por Rafael López de Haro, "El amor de la madre, el de la novia, el de la imposible, el de la fácil, el de la esposa, el de la patria. Su premio interés, maravillosa pintura de varios tipos de mujer, narración brillantísima cuya intriga obsesiona, 5 pesetas todas librerías. Pedidos a Biblioteca Nueva, Lista, 66.

OCURRENCIAS

Un joven va a ver a un médico, y éste le pregunta: —¿Qué siente usted? —Ante todo, doctor, siento un ardor en la cabeza, como si tuviese fuego en ella.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Nuestra Señora de Guadalupe; Santos Alejandro, Herógenes, Donato, Justino, Constanco y Crescencio, mártires, y Santos Merencia y Dionisia, mártires.

brillantes propias de los merecimientos del casado. Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Mañana jueves, a las siete de la tarde, el vicario de Eza, presidente de la Sección Española de la Internacional para el estudio del paro, disertará acerca de «La repercusión del problema económico del paro en la política mundial».

Escuelas y maestros

De acuerdo con el Consejo Superior de Protección a la Infancia, se ha publicado la propuesta de premios siguientes: Uno de 1.000 pesetas, llamado «Tolosa Latours», para el autor del mejor trabajo acerca de la «Educación intelectual y moral del niño mentalmente anormal».

Reforma de las Normales

La Directiva de la Asociación del profesorado de Escuelas Normales ha entregado al Directorio militar un proyecto de reformas de estos Centros, persiguiendo las cuatro finalidades siguientes: «Primera. La formación seria, con la mayor garantía de acierto y de eficacia, del Magisterio primario. Segunda. Atraer a las Escuelas Normales, con destino a la enseñanza primaria nacional, aspirantes en calidad y cantidad suficientes para resolver la crisis que actualmente sufre dicha enseñanza.

Los misterios de París

POR EUGENIO SUE

la nueva criada de Jaime Ferrand... de la criatura resuelta y aventurera que a ciencia cierta se atrevió a entrar en el cubil de aquel lobo. Y, sin embargo, por efecto de una singular anomalía, al saber por M. Graun el papel protagonista y «platonico» que tenía que representar en la casa del notario y el fin a que se dirigía su vengadora seducción, Cecilia había prometido desempeñar su papel con «anon», o por mejor decir, con un odio implacable contra Jaime Ferrand, hablando escuchado con sincera indignación la infame violencia con que había tratado a Luisa; relación que fue necesario hacer a la criada a fin de que se persuadiese de la hipocresía de aquel monstruo.

quesa de Lucenay, este hombre, ordinariamente tan sereno, tan dueño de sí mismo y tan astuto y sutil, olvidaba el frío cálculo de su profunda hipocresía cuando el demonio de la lujuria trastornaba su razón. A esto se agrega el que no tenía motivo para desconfiar de la protegida de madame Pipelet. Madame Serafina, después de su entrevista con la portera de la calle del Templo, había propuesto a Jaime Ferrand el reemplazar a Luisa con una joven casi abandonada, de la cual respondía... y el notario había aceptado sin titubear, esperando abusar impunemente de la situación precaria y desvalida de su nueva criada. En una palabra: Jaime Ferrand, en vez de propender a la desconfianza, hallaba nuevos motivos de seguridad en la misma marcha de los sucesos.

repentina y una mágica omnipotencia sobre los hombres de una sensualidad brutal, como Jaime Ferrand. Desde la primera mirada adivinaban el interior de estas mujeres y las codician; una mano fatal les impele hacia ellas, y el poco tiempo se hallan encadenados por una afinidad misteriosa y por una simpatía magnética, sin duda, al pie del monstruoso ideal que han concebido, porque solo ellas pueden mitigar el fuego impuro que han encendido. Según esto, una fatalidad justa y vengadora conducía a la criada al lado del notario, para el cual debía ser aquella el instrumento de una terrible expiación. Una lujuria brutal y feroz lo había impulsado a cometer odiosos atentados, a perseguir con encarnizada impiedad a una familia indigente y honrada y a introducir en su seno la miseria, la locura y la muerte... La lujuria debía ser el formidable castigo de este gran criminal, pues parece que, por una equidad fatal e inevitable, ciertas pasiones torcidas y desnaturalizadas llevan consigo mismo el castigo.

en el orden moral caracterizan el amor de irresistible, único y absoluto, se reproducen en el orden material. Aunque Jaime Ferrand no debía ser nunca feliz, la criada se guardó de privarlo de toda esperanza; pero la vaga y lejana felicidad en que lo veía estaba sujeta a tantos aversos y caprichos, que era más bien un tormento para él, y solo servía para remachar más y más la cadena de fuego que arrastraba. Si a alguno sorprendiese el que, un nombre de tal vigor y audacia no hubiese recurrido a la astucia y a la violencia para triunfar de la resistencia calculada de Cecilia, debe tener presente que Cecilia no era del mismo temple que Luisa. Además, el día siguiente al de su presentación en casa del notario había representado, como veremos luego, un papel distinto del que había desempeñado para introducirse en la casa de su amo, pues éste no se hubiera dejado engañar por su criada dos días seguidos. La criada, informada por el barón de Graun de la muerte de Luisa, y sabiendo también por qué medios detestables había llegado a ser presa del notario la desgraciada hija del lapidario Morel, al entrar en aquella casa solitaria había tomado excelentes precauciones a fin de pasar la primera noche con toda seguridad. En la misma noche de su llegada, luego que se quedó sola con Jaime Ferrand, el cual, para no alarmarla, fingió no mirarla apenas y la envió con aspereza a acostarse, le confesó «sencillamente» que por la noche temía mucho a los ladrones; pero que era fuerte, determinada, y que estaba resuelta a defenderse.

que no veía ni cerrojo ni cerradura en la puerta. Jaime Ferrand, cautivado ya por Cecilia, mas no queriendo inspirar la menor sospecha a la criada por no comprometerse, la dijo con tono aspero y regañón que era una tonta y una loca en abrigar semejante temor, y la ofreció que al día siguiente haría poner un cerrojo a la puerta. La criada pasó la noche sin acostarse. Por la mañana subió a su cuarto el notario para ponerla al corriente del servicio. Se había propuesto guardar reserva hipocrita con respecto a su nueva criada durante los primeros días, a fin de inspirarle más confianza; pero ofuscado por su hermosura, que a la luz del día era aún más resplandeciente, confuso y deslumbrado por el deseo que ya lo dominaba, dijo balbuciendo algunos piropos sobre el tallo y la hermosura de Cecilia. Esta había conocido con rara sagacidad, desde su primera entrevista con el notario, que lo tenía completamente cautivo, y luego que Jaime Ferrand le confesó su elucubración, creyó Cecilia que podía abandonar desde luego su timidez y arrojar de repente la máscara, como llevamos dicho. La criada se revistió súbitamente de un aire singular de desdoro. Jaime Ferrand se extasiaba cada vez más al ver la belleza y el tallo encantador de su nueva criada. —Miradme bien, cara a cara—le dijo con resolución Cecilia—. ¿Tengo trazas de criada, aunque vestida con el traje de Alsacia? —¿Que queréis decir?—exclamó Jaime Ferrand. —Mirad esa mano... ¿Os parece que está acostumbrada al trabajo?—y enseñó una linda mano de dedos finos y torneados; pero cuya uña color de rosa, pulidas como el ágata y coronadas por un filete color de púrpura, revelaban su sangre mixta—. Y este pie, ¿es por ventura un pie de criada?—y mostró un leve y hermoso pie perfectamente calzado, que el notario no había observado, y del cual solo apartó la vista para contemplar extasiado a Cecilia. —He dicho a mi tía Pipelet lo que convino decirlo, y como ignora mi vida pasada ha podido creerme reducida a esta condición por la

**CALZADOS PELAEZ**  
 Como el modelo  
 a 30 y 35 pesetas  
**GLASE INMEJORABLE**  
**CLAVEL, 2**  
**MADRID**




**ASPIRINA**  
 Fabricación especial para España

**LAS TABLETAS BAYER DE**  
**Aspirina**  
 obran excelentemente en casos de gripe, dolores de cabeza y de muelas. Pedir únicamente el empaque original llevando la foto enmendada con la inscripción **Fabricación especial para España.**

**Defunciones y funerales**

Estas defunciones se admiten en todas las Arentías de Pr. Ulicidad y en esta Administración, San Roque, 7, al precio de 1,50 pesetas la línea.

Doña Juliana Torralva Sánchez falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las cuatro, desde la calle del Humilladero, 6, al cementerio de la Almudena.

**PARA ESTAS PASCUAS**  
**LES PETITS SUISSES**  
 obsequiarán a cuantos les favorezcan con sus compras de calzado.  
**FERNANDO VI, 17**  
**BAZAR MADRID**  
 Gabanes baratísimos, a 26, 30 y 35 pesetas; superior, 40; especial, forrado en seda, 60; para niños, 13, 20, 22 y 25; pelizos, 20 y 25; castor superior, 30 y 35; pelizos cuero, 55 pesetas; pantalones, a 5, 7, 10 y 12; trajes superiores, 35 pesetas.  
**ANCHA DE SAN BERNARDO, 4 y 6.**

**E. S. A.**  
 Agua de colonia perfecta  
 - - - Alcohol puro - - -  
 - Esencias naturales -  
 5 ptas. litro en toda España  
 Al por mayor:  
**PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA**  
**ALCALA, 9**



**SOLARES ESTERAS PRESERVATIVOS**  
 Compro al contado o plazos. Trato directo. Informes: Carmen, 33, entresuelo derecha, Sr. García. Horas: cinco a ocho.

**PARA EL CABELLO LA LOCION**  
**ROM**  
 NO TIENE RIVAL

**PRESERVATIVOS**  
 LA DISCRETA. SALUD, se envían a provincia.  
**PRESERVATIVOS**  
 SERVA PROVINCIAL. El Neverrip, Tetuán, 42

**TINTAS MARTZ**  
 Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables calligrafos, Ministros, Notarios, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alumbrados, y grandes Casas comerciales, industriales y de Banca, que usan las tintas MARTZ, colocadas por su autor frente a extrañas colasales que aun cuando no tener rival en España.

**TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA**  
**ADUANA, 27. MADRID**  
 Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza.

**SALDOS CUBA**  
 Tetuán, 23, entresuelo. Sombreros para señora en fieltro, a 6 pesetas. En lana, a 8 pesetas. En terciopelo, a 6 pesetas. En seda, a 6 pesetas, y en seda, a 6 pesetas. Excepcional ocasión.

de de-muanto por haber pasado el local, y sólo por cinco días liquidamos todos los géneros de establecimiento de artículos de ocasión.

Persona de toda garantía que marcha a Cuba, admistración y venta de fincas. Para tratar: Carmen, 33, entresuelo derecha. Horas: cinco a ocho. SR. GARCIA

**PARA ANUNCIOS, EMILIO CORTES, VALVERDE, 8**

**TODA CLASE DE PUBLICIDAD**  
**LA PRENSA :: CARMEN, 18**

**PARA ADQUIRIR LAS MEJORES**  
**AMAS DORADAS**  
 dirigirse a la FABRICA  
**34, CALLE DE LA CABEZA, 34**  
**Fábrica de impermeables**

EL GISENE. Impermeables para caballero, 30 pesetas; id. señora, 15 pesetas; capitas para niños, 15 pesetas. PLAZA PROGRESO, 8, PRINCIPAL.

Don José María Fernández ha fallecido ayer. El sepelio se verificará hoy, a las cuatro, desde la calle del Príncipe de Vergara, 12, al cementerio de la Almudena.

El niño Antonio Oliveto Menéndez falleció ayer. La conducción del cadáver partirá hoy, a las dos, desde la calle del Lavapiés, 34, al cementerio de la Almudena.

Doña Dolores Sáez de Quijano ha fallecido ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las dos, desde el Hospital de la Princesa al cementerio de la Almudena.

La niña Luz Hernández Remero falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la Ronda de Segovia, 9 y 11, al cementerio de la Almudena.

Doña Juana López Sánchez ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las dos, desde el Instituto Rubio al cementerio de la Almudena.

Don Damián Jurado Enés falleció ayer. El entierro partirá hoy, a las cuatro, desde el Depósito Judicial al cementerio de la Almudena.

**Anuncios clasificados por secciones. CADA PALABRA, 20 CENTIMOS**

**AGUAS MINERALES**  
**ESPECIOS**  
 Vivir atormentado por los pies es cosa que hoy no se concibe existiendo Sales Laxeadas!!! Uselas usted!!! 3.50.

**ALMONEDAS**  
 Almoneda urgente: Por marcha, todo el piso Núñez de Balboa, 17, bajo izquierda.

Almoneda. Liquidación de todos los muebles y objetos preciosos sin competencia. Tudescos, 15.

Particular urgente comedor, gabinete, varios. Castillo, 5, principal.

Aparadores, armarios, camas, muchos muebles ocasión. Galileo, 27.

Almoneda. Camas, somier, 37,50; cámaras, 50; matrimonio, 65. Colchones, 15; cameros, 25; camas, 170; roperos, 110; lavabos completos, 27,50; mesa comedor, 22,50; mesillas noche, 15,50; sillan, 6,50; percheros, 22,50. Camas doradas, máquinas escribir, coser Singer, gramófonos, alhajas. - Estrella, 10; Luna, 23, Mateosanz.

**CONSEJEROS**  
 Corredores activos prácticos venta licorosa, se precisan. Bien retribuidos. Dirigirse Mayor, 41, primero derecha.

Falta aprendiz sastre. Silva, 40.

Faltan oficiales modistas. Olózaga, 6.

**COMADRONAS**  
**MANICURAS**  
 Consulta. Hospedaje en barzadas. - Último adelantos. Rosa Méndez, 8.

Para profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza de las Artes, 4.

Acreditada profesora de partos, reservados, de últimos adelantos. Pensión 15.

Partos. Luisa Velaz, profesora acreditadísima. Especialista. Hospedaje en barzadas. - Consulta en Plaza Progreso, 9, segundo.

Partos, pensión Rogel Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.

**COMPRAS**  
 Videa fuerte completo. Excelsior o Indian, preferible Excelsior, precio módico. Escribid: R. B. Apartado 42.

Verma. Hortaleza, 8. Compro para buenas máquinas de escribir, todas marcas.

Verma. Hortaleza, 8. Compro para platos, cubiertos, bandejas, vajillas, objetos bonitos.

Compro papeletas Montañas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, pistería. Teléfono 772.

**CONSULTAS**  
**MEDICAS**  
 Purgaciones, flujos, hombre o mujer, curadas dos días después. Llegas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis miércoles, tres tarde. Clínica Mateos.

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos y curación de enfermedades estomago. Radiografías. Corredora Baja, 5.

Curación económica enfermedades secretas, médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Puencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

**ENSEÑANZAS**  
 Damos modernos, enseño rápida, clases generales particulares. Principales.

Sehoritas. Clases particulares para las asignaturas del Magisterio. Profesorado serio y competente. Honorarios reducidos. Legasea, 15.

**SASTRE**  
 Sastre señoras, esballe. ros. Hechuras, 30. Valverde, 22.

**INESPEDES**  
 Pension familia, casa nueva, calefacción y baño. Villanueva, 34, principal.

**PERDIDAS**  
 Pérdida sobre con fotografías, entre Hermosilla, Pardiñas, Alcalá. Gratificarán: Hermosilla, 77, portería.

Pérdida perra raza, mancha canela, atiende por "Zarza". Gratificarán: Corredora, 23.

**PRESTANOS**  
 Prestamos a comerciantes, industriales, propietarios y toda garantía. Facilidades de pago. Institución Económica Posigo San Martín, 8 y 10, de noche.

Se necesita 200.000 pesetas hipoteca casa Madrid. Dirigirse: Apartado 12-10, Madrid.

Traspaso tienda con vivienda. Santa Julianna, 4.

Traspaso cacherria vivienda, poco alquiler, adecuado cualquier industria. Cartagena, 3.

Se traspasa taberna. Se vendra Fajardo, 10.

Progrueta, periferia, verdadera cuestión. Atención forzosa. Puencarral, 30, ultramarinos; cuatro-cinco.

**VARIOS**  
 Deux jeunes hommes espagnols desirant sou tenir correspondance avec mademoiselles francaises. Adresser a J. G. y D. F. Apartado de Correos 951 Madrid España.

Muchas metalicas se entregaran a los poseedores de cartillas de nuestra Caja de Ahorros; interés 4 por 100 anual. Máximo de imposiciones, 10.000 pesetas. Banco Español de Crédito en su casa. Alcalá, 14, antiguo palacio de La Equitativa.

Combreros. Reforma, limpio, tiño, Valverde, 3.

Andulación Manuel. Teñido del cabello. Masaje. Salón "Beauty". Carmen, 47.

Andulación, una peseta. Masaje, quitarrugas, pecas. San Bartolomé, 2.

**VENTAS**  
 Parcelas desde mil plus en calle Manuel Llus (Cuatro Caminos), vend hoy Calvache. Plaza Progreso, 15; de cuatro-siete.

Progrueta, periferia, verdadera cuestión. Atención forzosa. Puencarral, 30, ultramarinos; cuatro-cinco.

Mantones Manila, mantillas, primera casa en España; gabanes, gabardinas, impermeables. Central: Calatrava, 8; suursal Preciados, 60.

Vendemos discos gramofono nuevos (factura original Compañía Barcelonesa a disposición de 10 a 7 pesetas. Calatrava, 8; Preciados, 60.

No comprar gramofono sin ver nuestro enorme stock y precios, gran surtido en discos. Central: Calatrava, 8; suursal Preciados, 60.

Trajes usados de caballero, vend barato. Veizquez, 25, zapatería.

Esteras, huleum, 2.000 piezas, desde una peseta metro. Cañizares, 3.

Vendo partida cisco tahona. Nicasio Méndez, 34, Puente Valleca.

Venta casa Cuatro Caminos. Renta, 13.000 pesetas; puede adquirirse con 80.000. Barranco-Martín. Carmen, 25, segundo; cuatro a siete.

Solares Cuatro Caminos y otros barrios, y cañizales, desde 8.000 pesetas; facilidades de pago al guiso, vende Calvache. Plaza Progreso, 15; de cuatro a siete.

Se vende máquina de coser, nueva, buenas condiciones. - San Bernardo, 123, segundo B.

Bicicleta Diamant, semi nueva. Peñón, 30, Cibeles.

Vendo solar Tetuán, calle Wad-Rás, 11.433 pes. Urgente. Razón: Espíritu Santo, 6, zapatería.

Esteras: Pitas, 2,50; cor de delillo, 1,50. San Marcos, 23.

Sastre a medida fijas sin ningún nudo, muy económicas. Talleres Canivell, Ferrocarril, 24.

Dandy. Compre usted su gabán en esta casa. Barquillo, 30.

Dandy. Gabanes, Barquillo, 30.

Muebles huleum, terciopelo, liquidación. Teléfono 49-65. Fuentes, 5.

Comedor caoba ocasión. Lámpara. Verdadera liquidación en toda clase muebles. Andrés Borrero, 18.

Armarios luna biselada. A 152 pesetas; aparador, 95; sillan, 6,25. Santa Brígida, 7.

La Marquesina, Tetuán, 15. Puntas y codillos, 4 pesetas kilo.

Muebles, juego alcohol matrimonio. Peseta a 35. Fabricación propia. Reina, 25, Pelaez.

Cafetera batidora, 99. Lavadora, mesa térmica, veladores, sillan. Leganitos, 40.

Mesa de billar. Barquillo, 15. Vicalvaro, Madrid.

Farmacia con botamen, anaquelaria, medicamentos, próximo Madrid, muy económico. Razón: Carmen, 6 y 8, primer derecha, Madrid.

Gramófono nuevo, seis piezas, 75 pesetas. Santa Isabel, 51, tercer izquierda interior.

Vendo o traspaso taller mecánico. Razón: Preciados, 3, lechería; de una a tres (Puente Valleca).

Vendo máquinas ocasión de hacer media, 9 por 27, 12 por 27, 14 por 30, 18 por 27. Conde Duque, 10.

Máquinas generosa de punta. Carmen, 23.

Ocasión: Vendo casa, sitio comercial, buenas tiendas, 325.000 pesetas. Sr. Serrano. Noviciado, 6, segundo; cuatro a siete.

A plazos y contado 200 de máquinas nuevas, y de ocasión, para coser y bordar, compra, cambio y arreglo. Casa central San Joaquín, 6.

Particular, cama dorada, coqueta, máquina Singer. Martín de los Heros, 57.

Vendo bicicleta Aloyón. Amparo, 100.

Monta de caza, vende. Cabeza, 8, principal derecha; de seis a ocho.

Urge venta dos yeguas diez dedos. Guzman Bueno, 29.

Planos eléctricos (Huyfeld). La mejor marca del mundo. Exposición y venta: Casa Asprón. Amor de Dios, 21.

Sastre, planchadoras, mesas mostrador, vend, baratísimas. Zabala, 15.

Dandy. Gabardinas. Barquillo, 30.

Dandy. Trajes hechos. Barquillo, 30.

**ALQUILERES**  
 Cuartos desahillados. Información. Colón, 14.

Cédese gabinete. - San Marcos, 4, primero derecha.

Cuartos exteriores, casa nueva a estrenar, orientación Mediodía, 25 y 26 duos. Razón: Carretas, 1, primero.

Magnífico local y piso, propio industria, oficina, comercio. Frente estación Atocha. Paseo de las Artes, 20 moderno.

Gabinete exterior cálido solo, dos amigos. Palma Baja, 60, primero.

Se alquila habitación exterior, próximo tranvía, señora. Razón: Castreros, 9, tercero 5.

Casa nueva. Alquilase cuartos, 65 y 30 pesetas. Calle Primero Mayo, número 3. Entrada General Ricardos.

Alquiler locales para industria. Embajadores, 64, portería.

Cédese gabinete exterior con asistencia, caballero, dos amigos. Ríos Rosas, 18, principal izquierda.

Cédese gabinete exterior caballero. Agulla, 24, primero derecha.

Habitaciones. Reyes, 21, tercer izquierda.

Ofrécese cocinera o asistente. Razón: Claudio Coello, 13, lechería.

**OFERTAS**  
 Dentro colocaciones, 12.064 proporcionadas. Colón, 14.

Se necesita oficial de ropa blanca. García de Paredes, 70.

Falta joven que entienda de jardín, con buenos informes. Alcalá, 192, hotel.

Se necesitan oficial, ayudante sastre. Juan de Dios, 7.

Camareras urgen lujoso café fuera. Seriedad absoluta. Oso, 17.

Sastre. Faltan aprendizas. Torrecilla Leal, 21, principal derecha.

Camareras y tanguistas necesitamos muchísimas. Agencia Artística Paporro. Juanelo, 17, principal.

Falta aprendiz broncista. Tutor, 5, portería.

Falta aprendiz minervista. Barbieri, 24, carnicería. María Delgado.

Falta criada formal para todo, pocas pretensiones. San Bernabé, 4, principal derecha.



**Farabe Riche**  
 Neurasténicos

EL MAYOR ÉXITO DE LA TERAPEUTICA es el RECONSTITUYENTE

**Farabe Riche**  
 FARMACIAS Y DROGUERIAS  
 LABORATORIO R.BESCANSÁ SANTIAGO

Máquinas generosa de punta. Carmen, 23.

Ocasión: Vendo casa, sitio comercial, buenas tiendas, 325.000 pesetas. Sr. Serrano. Noviciado, 6, segundo; cuatro a siete.

A plazos y contado 200 de máquinas nuevas, y de ocasión, para coser y bordar, compra, cambio y arreglo. Casa central San Joaquín, 6.

Particular, cama dorada, coqueta, máquina Singer. Martín de los Heros, 57.

Vendo bicicleta Aloyón. Amparo, 100.

Monta de caza, vende. Cabeza, 8, principal derecha; de seis a ocho.

Urge venta dos yeguas diez dedos. Guzman Bueno, 29.

Planos eléctricos (Huyfeld). La mejor marca del mundo. Exposición y venta: Casa Asprón. Amor de Dios, 21.

Sastre, planchadoras, mesas mostrador, vend, baratísimas. Zabala, 15.

Dandy. Gabardinas. Barquillo, 30.

Dandy. Trajes hechos. Barquillo, 30.